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felett vívott légriharcban

Hetvennél több, javarészt 
négymotoros bombázót vesztettek 

tegnap az angolszászok
Londonban ma hajnalban légiriadó volt

Berlinből jelentik: (MTI) Mint az Inter- 
inf értesül, északamerikai bombázóknak 
április 13-án német és magyar területek 
fölé történt berepülése során a német va­
dászok és rombolókötelékek, valamint * 
légelháritó fegyvernem ütegei a Balaton­
tól északra levő részek és a délnémet tér­
ség felett vívott heves légiliarcokban, ed­
digi jelentések szerint több mint 70, ja­
varészt négymotoros amerikai bombázót 
lőtt le.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met TI jelenti: Mint a brit hírszolgálat 
külön jelentése közli, pénteken, a kora 
reggeli órákban légiriadó volt. ,

Zágrábból jelentik: (MTI) A Zágráb el­
leni szerdai légitámadás következtében 63 
lakóház pusztult el, 15 súlyosan, 72 köny- 
nyebben megrongálódott. A polgári la­
kosság vesztesége 6 halott és 6 sebesült.

Velencéből jelentik: (MTI) A Német TI 
Jelenti: A Velencei tartományban levő 
Treviso középkori várost nagypénteken 
bombázták az amerikaiak. A 35.000 lakosú 
városban 5000 ember meghalt. Egyetlen 
ház sem maradt épen. A város nem volt 
katonai célpont.

A Krim félszigeten súlyos 
harcok folynak

Bukarestből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A román hadseregfőparancsnok­
ság április 13-án ezt a jelentést adta ki:

A Krimi félszigeten súlyos harcok foly­
jak a német és román csapatok mozdula­
tait követő ellenséges páncélosokkal. Ti- 
raspolnál csapataink a Dnyeszter jobb­
partján vonultak állásokba. Beszarábia 
középső részén nem volt különösebb ese­
mény. A Tasi—Targul Frumos szakaszon 
a német-román csapatok folytatták a 
megszerzett terület megtisztogatását. Az 
ellenségnek újabb veszteségeket okoztak. 
Ezen a szakaszon valamennyi ellentáma­
dást visszavertünk. Beszarábiában és Mol- 
dovában az elmúlt héten 140 páncélost 
pusztítottunk el.

Zágrábból jeleentik: (MTI) Ludborg— 
Szlatina község környékén, Zágrábtól 
északra és a Szandzsáktól délre lefolyt 
hadműveletekben több, mint 100 partizán 
halt meg, köztük egy parancsnok is. Sok 
fegyver és egy raktár került a tisztogató- 
csapatok kezére.

Török lapok CordeU Hull 
^eszedéről

Ankarából jelentik: (MTI) HtiW külügy­
miniszter beszédéről a török hapok kieme­
lik, hogy negativ tanácsok helyett a .-•zö- 
'cBegesck inkább pewit ív indítványokat 
kellene készítsenek. Vegyek meg a török 
nyersanyagot és szállítsák Törökorszáj

nak azt, amire szüksége van.
A Tasviri Efkiar élesen mutat rá arra, 

hogyha Törökország nem szállít l-kimet.- 
országnak, nem kap cserébe gyógyszert, 
gazdasági gépet és egyéb életbevágóan 
fontos anyagot. Ami a gyógyszert illeti, 
jelenleg Németországon kívül egyetlen 
ország sem tudna szállítani, hiszen még 
Angliának és Amerikának is szüksége 
van a német gyógyszerekre.

Nekünk különben is baráti szerződé­
sünk van Németországgal — irj-a a lap

— és a független és semleges Törökor­
szág semmiképpen sem téphetné szét ezt 
a szerződést. A háború eleje óta őrizzük 
kereskedelmi kapcsolatainkat ezzel a ba­
ráti állammal, miért éppen most kifogá­
solják az angolszászok? Négy évvel ez­
előtt minduntalan azt hangoztatták, mi­
lyen nagyrabecsülik Törökországnak a 
szövetségesek érdekében tett szolgálatait. 
Most tehát miért kifogásolják külkeres­
kedelmünket? — kérdezi a lap.

Stettinius Lisszabonba is 
ellátogat (?)

Lisszabonból jelentik: (MTI) Azt vár­
ják, hogy Stettinius amerikai államtitkár, 
aki Londonban megbeszélést folytat brit 
vezetőszemélyiségekkel, repülőgépen rövi­
desen Lisszabonba utazik — jelenti a brit 
hírszolgálat.

Géniből jelentik: (MTI) A Német TI je­
lenti: Londonból jelentik, hogy a brit vi­

lágbirodalom miniszterelnökeinek legkö­
zelebbi londoni értekezlete igen gazdag 
tárgysorozatu lesz és hosszabb ideig tart. 
Rendkívül sürgős kérdéseket beszélnek 
meg, elsősorban azt, hogy az angol biro­
dalom egyes részei között szorosabb és 
állandóbb legyen a kapcsolat és a jövő­
ben a fontosabb intézkedések előtt kérjék

fl polgármester és a német katonai 
állomásparancsnokság felhívása 

Nagyvárad lakosságához
Nagyvárad thj. város polgármestere ad. 

1625—1944— Vili. sz. alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Hivatkozással a folyó évi április 5-én 
fenti szám alatt kiadott és az összes hely­
beli lapokban megjelent hirdetményemre, 
újbóli tájékozásul közlöm Nagyvárad thj. 
város lakosságával, hogy katonai beszállá­
solásokat és honvédelmi célra szükséges 
esetleges ingóságok igénybevételét úgy a 
nt. kir. honvédség, valamint a német bi­
rodalmi hadsereg alakulatai részére, csak­
is a helybeli ni. kir. honvéd állomáspa­
rancsnokság megkeresése alapján a váro­
si katonai ügyosztály igazolvánnyal ellá­
tott tisztviselői foganatosíthatnak.

Ennek dacára megtörtént az, hogy ezen 
hirdetmény megjelenése után is egyes 
katonai alakulatok önkéuyiileg lakásokat 
és ingóságokat igénybevettek, anélkül, 
hogy az idézett hirdetményben foglalt 
rendelkezéseimet betartották volna.

Ujbó4 figyelmeztetem a polgári lakossá­
got, hogy csakis a városi katonai ügyosz­
tály állal megbízott tisztviselő Htján és a 
kiadott lgéoybevételi-lap alapján bocsájt- 
hat lakást, vagy egyéb helyiséget rendel­
kezésre, aki ilyennel nem rendelkezik, a

városi katonai ügyosztályhoz utasítandó, 
hogy pedig ennek eleget tehessen, az eset 
azonnal bejelentendő a városi katonai 
ügyosztálynál, vagy állomásparancsnok- 
ságnál (kát. iio. telefonja: 21 —49, állo­
másparancsnokság telefonja: 27—01 és 
27—02.)

Nagyvárad, 1944. április 14.
Dr SOÖS ISTVÁN, s. k., 

polgármester.
A nagyváradi német katonai állomaspa- 

rancsnnkság a következő német szövegű 
felhívást intézi Nagyvárad város lakossá­
gához:

Ohne schriftliche Genehmigung der 
Deutschen Tr. Ortskommandantur u. des 
Chefs der Stfdt. Mililfrabteilunk, Herrn 
Stadtrat Kolonláry, ist kein deutscher 
Soldat berechtigt, Quartire zu belegen, Le­
bensmittel oder sonstige Gegenstfnde zu 
requirieren. Der Umtausch von deutschen 
Geld, sowie der Einkauf damit ist verbo­
ten.

Versuche, gegen diesen Befehl zu ver- 
strossen, sind sofort der Tr. Ortskom­
mandantur (Ungarische Stations Komman­
do. Rulikovszky-üt 24). zu melden.

Telefon: 27- M, 27—02. 39- 44, 39- 42.

a tanácsokat, nem pedig csak utána.
Bernből jelentik: (MTI) A Német TI je 

lenti: A Tat londoni tudósítója szerint 
MikoUjczyk lengyel menekült miniszter 
elnök januárban bejelentett, majd Chur­
chill közvetitőkisérlete miatt elhalasztott 
útjára a közeljövőben mégis sor kerül.

Venizelos ezredest bízta meg 
kormányalakítással György 

király
Lisszabonból jelentik: (MII) György 

görög király angol jelentés szerint Sofok 
les Venizelos ezredest bízta meg az ui 
kormány megalakításával.

Szófiából jelentik: (MTI) A Bolgár Ti 
jelenti: A külföldi sajtóban elterjedt hí­
resztelések szerint Szalonikiból légiuton 
szállított német csapatok megszállták 
Várnát. Ez a hir teljes egészében kohol­
mány.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Pest vármegyében 
körülbelül 50 halottja van 

az ellenséges terror­
támadásnak

A kormány tagjai pénteken délelőtt 
Sztójay Döme miniszterelnök elnökle­
tével miniért ért an ácsra ültek ösezo, 
amelyen munttáekérdéeekkcl foglalkoz­
tak. Szóbakerült a szakszervezetek kér­
dése ée a munkapiac rendezése.

Az Uj Nemzedék írja: Pest vármegye 
közigazgatási bizottságának ülésén vitéz 
Sághy József másodfőjegyző bejelen­
tette, hogy a bombázásnak Pest megye 
területén hősi halottal és anyagi kárai 
vannak. A károsult lakosságot elhelyez­
ték és élelmiszerrel látják el.

A tisztifőorvos a megye közegészség- 
ügyeiről és az ellenséges légitámadásról 
közölt adatokat. A támadások következ­
tében a megyének körülbelül 50 halott­
ja van. Az egés-zségügyi intézmények 
közül egy tüdőgondozó intézet, egy lé­
gi támadások esetére létesített 100 ágyas 
szükségkórház és két gyógyszertár el­
pusztult. Megrongálódott egy óvoda.

A Pest Írja: Budapest főpolgármeste­
re csütörtökön délben a légitámadás 
után azonnal meglátogatta a bombázás­
tól sújtott utcákat és személyesen ellen­
őrizte a mentést. Megalapította, hogy a 
munka a lakosság fegyelmezett maga 
tartásával mindenhol megindul

Ánrilis 15-én közszemlére 
kerülnek az országwüiési 

képviselő választási 
névjegyzékek

A Magyar Tudósitó jelenti:
Április 15-én közszemlére kerülnek az. 

1945. évre esedékes országgyűlési képvi­
selőválasztási névjegyzékek. A törvény 
értelmében a közszemlére kitett névjegy­
zék 15 napig tekinthető meg, tehát a 
közszemle lejárati határideje április 30. A 
névjegyzék ellen felszólalásnak van he­
lye, amelyet szintén közszemlére tesznek 
ki. A felszólalás ellen észrevételt rs lehet 
tenni.
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Mozik műsora:
APOLLÓ: Szudánt »»«relém. 
BELVÁROSI: Könnyelmű riaUDä?. 
CASINO: Katyi.
KORONA: Szerelme« szivek.

Halhónapi börtönre ítélték 
a csételeki kastély 

betörőiét
Nagy-párad, Kiss József makói

munkás nies ró »ebben K-Otac* Z ö zz e f
nevű egyik munkástai-sával együtt
betSrt Werth eint stein Aranka r#é te­
leki kastélyába és onnan a két mec- 
lévedt ember úgyszólván minden 
könnyebben elemelhető rlnlgni inasá­
val vitt. \ biróíás Kovács Joz-t-cfrl 
már 8 hónapi börtönbüntetésre el­
ítélte í Kiss Józsefre most került a 
eor. boga lettéért a bíróság előtt fe­
leljen. A rendesen öltözött, biztató 
külsejű férfi, akiről szinte fel sem 
tételezhető, hogy biincselekmény be 
keveredhet — mindent töredelmesen 
beismert. A lopott holmik egy részét, 
órát. kabátot, térítőt, slb.. meg I» ta­
lálták nála. így sok értelme nem ÍR 
lenne a tagadásnak, de Kiss .1 óz.sc- 
fen látszik egyébként is. hogy nagyon 
megbánta amit tett.

Mindennek Kovárs az oka — só­
hajtja végső mentségképpen, mielőtt 
a bíróság kimondaná az ítéletet De 
;« őszinte megbánás már nem segít 
a történtekért K,iss Józsefnek bűn­
hődnie kell.

A bíróság azonban az enyhítő kö­
rülményeket figyelembe vette és a 
minimális büntetést szabta ki. Egy 
rendbelii folvtatólogosan elkövetett 
lopás bűntettéért a vádlottal halhó­
napi börtönbüntetésre ítélte. Az cl- 
íélt az ítéletben megnyugodott így a 
bíróság ítélete nyomban jogerőre 
emelkedett, úgyhogy Kiss József a 
büntetése kitöltését nvomban meg is 
kezdte.

— Akkor

Tízévi íegyhózra ítélték az apagyilkos 
Gyulai István asztalossegédet

Äz elitéit egykedvűen fogadta az ítéletet, védőié fellebbezett
Nagyvárad, április 14. A nagyvárad1 

törvényszék Váradi-Koloeevary-Geleta 
biinletnlanar,» ma délelőtt 10 órakor 
L r 7 j I e meg a / előre megfontolt e/án- 
dékkal elkövetett gyilkossággal ' ádoM 
(ryiilai István nagyváradi aeztaloeee- 
géd bűnügyének főtárgvala«át. A vádat 
a r érdekes bűnügyben Uegyváry Lajos 
L ir.ilvi ügyész képviseli. míg a ' ériel­
met dr Basa György nagyváradi ügyvéd 
látja el.

\ vádlott ezuronyos fegyházőr kísé­
rel é b r n, fapadtait és láthatólag megtör­
ve lep a tárgyalóterembe. Jobb lába 
hiányzik a mankót még nehezen kezeli, 
úgyhogy a fegyházőr és az egyik orvos- 
szakértő együttesen támogatják a bíró* 
rág elé. A törvényszék Gyulai István 
testifogvatékosságára való let, i ni et I f 1

megengedi hogy a vádlott ülve. marad­
jon s így ismerteti elölte a vádiratot. 
A vádirat szerint a királyi ügyészség 
előre megfontolt szándékkal elkövetett 
gyilkossággal vádolja Gyulai István 24 
éves. nagyváradi asstalossngédet azért, 
mert 1943 december 28 án édesapját 
Gyulai Pál nagyváradi asztalosmestert 
hajnali 1 és 5 óra között több kalapáré 
iitrssel cs késszúrással előre kitervelte« 
meggyilkolta. A vizsgálat adataiból ti is 
kitűnik, hogy Gyulai István a tett el­
követése liláit az állomásra ment, ahol 
az egyik erősen mozgásban lévő vonat 
elé vetette magát. úgyhogy a vonat ke­
rekei jobblábát csaknem Inból lemet­
szettek. Innen ered tehát a leslifngy al­
kotás :.,

Ilyen dolog mással nem is 
történhet meg,,.

I Aradi elnök kérdéseire a vádlott, 
— aki egyébként nagyot hall. úgyhogy 
minden Kérdést emeli hangon kell a 
fölélte kiáltani — csak elhaióan tud vá­
laszolna és rendkívül zavaros fel ele le­
ket ad.

Bűnösnek érzi magái? — teszi 
fel az első kérdést a tárgyalást vezető 
\ aradi tanácselnök.

— \rm tudom megállapítani, — nm- 
lyogja a vádlott és egykedvűen maga 
elé mered.

— //al azt elismerte maga Is, hogy 
óz édesapját meggyilkolta. Annyit csak 
tud, hogy ez bűncselekmény, ilyet nem 
szabad lelt volna tennie?

— Az én helyzetűt egészen más . . .
— Volt a lett elkövetésére. valami 

komoly okáé Mondjon el mindent, 
könnyítsen a lelkiismeretén!

— Az én egyéniségein olyan, — kez­
di a vádlott, de aztán ismét elakad. — 
Ilyen dolog mással nem is történhet 
meg, .. Bizonytalan érzéseim van' 
nah . . .

— .lárt maga iskolába, templomba? 
Nem tudja, hogy embertársainkat nem 
szabad meggyilkolni? Miért tette?

— Megállóit az eszem.
— Józan állapotban volt?
— Akkor este nem ittam szeszesitalt.

Megalakult a Magyar 
Mepiulás Pártja nagyvá­

radi szervezetének ifjúsági 
csoportja

A Magyar Megújulás Pártja nagyvára­
di szervezetének ifjúsági csoport -a csü­
törtökön este megalakult. Az alakuló 
gyűlésen a nagyváradi szervezet képvise­
letében dr Gyalay Mihály propaganda ve­
zető, az ifjúság előtt párt célkitűzését is­
mertette, majd megválasztották az uj 
csoport vez.etöségét. Ifjuságicsopnrtvczető 
Péter Pál helyettes, Mottl Gyula Román 
pmpagandavezető Tompa Sándor, szerve- 
'fi vezető Földi Lajos, szociális vezető 
-a!ay Antal, gazdasági vezető Darvas 

lözseí, ideológiai vezető Tersencz.ky Jó*
■:*f, p^n-tarnot Fábián Mihály, ügyveze­
tő 8?abó Béla A nagyváradi pártszerve­
zet a- ifjúsági csoport megalakulását tu­
domásul vette s a következő táborozást 
a jövő hét csütörtökén tartja, a volt szo­
ciáldemokrata párt átvett és átalakított 
párthelyiségében, Kapucinus-utca 17. szám 
alatt.

,Lehet, hogy elborult asz elmém...n

otthon roh az édes*

— „Kijáró * ember volt, de ón nem 
törődtem vele.

— Es rnaf'd azokat t-e eljárni talaho" 
rá? — próbálja a körülményeket u*z- 
tázni a bíróság. \

— Rokonokhoz ritkán . . •
— fiát h<7 a család jához tartozók•

?/ mégis/hoz ritkán járt. hóra járt e 
'színházba? Moziba?

— Inkább moziba.
— IIát kor csmába? Cukrászdába? 
— Inni szoktam, dr csak néha. 

meglií rántani.
ha

tudni, hogy haragudott-e az édesapjára 
ét ha igen mi volt a harne: oka?

zon v t alant-ág. léha y-egy
ellentmondás minden felelet. A birőéág- 
nak azt sem kikerül a vádlottól mr r>

Gyulai István reak annyit mond. 
hogy az apja nem ezerette é<= ha már 
meg akart n öt ülni. hamarább kellett 
volna, ab kor. amikor még 6 kiesi volt 
ép -ztikrége lel f volna az anyai gondo­
zásra.

— Hát ha semmi (Via nem volt a 
gyilkosságra, miért ölte. meg mégis az 
édesapját?

Lehet, hogy elborult az rínom. — 
motyogja Gyulai látván az újabb kér­
désre majd. mikor a tanácselnök 
igyekezik rábírni. hogy könnyítsen a 
leikiiomrrrlén. csak ennyit felel:

-— / gyis elít éln ek . .,

Amikor a vádlott vaslemezzel 
Istentiszteletet akart tartani

Szent pszló nyomda rí.
Szilágyi Dezso-u. 5.
Mindenféle nyomtatvá­
nyokat ízlésesen készít.

A nyomozás és a főtárgyaiást megelő­
ző vizsgálat során azonban sokkal vilá­
gosabban beszelt a megiévedt asztalos­
segéd. X aradi tanácselnök elebo tárja 
Gyulai Istvánnak előző vallomását, 
amelyben többek között ezeket vallotta: 
„Ez! a cselekményt azért határoztam el, 
mert állandóan veszekedő viszonyban 
éltünk, apámnak nem tetszett, hogy ha 
talmit mondott, nem értettem meg. 
Ilyenkor a karját frnyegetöleg emelte 
rám, mintha meg akart volna ütni . . .“

A vádlott maga is beletekint előző 
vallomásába, maga elé motyogja a sza­
vakat. de úgy lesz mintha nem értené 
teljesen hogy mit olvas.

A I örvénv szék ezután dr. Szedték 
Ödön ideggyógyászt, a nagyi aradi el­

me kórház főorvosát hallgatja ki, mint 
törvényszéki elmeszakértőt. Dr. Szedlák 
Ödön szakvéleményében rendkívül ér­
dekesen világít rá a vádlott jelenlegi 
elmeállapotára s mindazokra a körül­
ményekre. amelyek a bűncselekményt 
esetleg előidézhették.

— Gyulai István már 1939-ben a 
nagyváradi elmekórliiizban 'ápolás alatt 
állott. Kortörténetéből kiderül, hogy az 
elmekórházba azért került mert a 
csendőrség egy ízben meztelenül fog la 
el. amint ruháit a karján vive az or­
szágúton kóborolt a feje felett ped g 
egy éles vaslemezzel hadonászott. Mi­
kor a csendőröket észrevette, egv csűr 
felé menekült, majd mikor ' kéz. ve kerí­
tenék a hozzá intézett Kérdésekre azt

a feleletet adta, hogy a vaslemezzel 
istentiszteletet akart tartani. 4 kór- 
adatokból folytatja dr- SzedUk Ödön 

- megállapítottam hogy a vádlott ma 
niás depressziós elme-zavarban szenve- 
ilett s ennek az elmebeli megbeteg. 
deenek jellegzetes tünete hogv még lj* 
szól agoe teljes fel tisztul ás után is. q,,
! adnak a betegben olyan gátlások a»* 
lyek a bp.zamjthatosagot kori atozotti 
tesziK .4/ a tény áronban, — feien
he szakvéleményét az orvnaszakértő, _
hogy Gyulai Istién a tett elkövetése 
után <jr állomásra ment és öngyilkossá■ 
got akart megkísérelni, kétségtelen bi­
zonyosságot szolgáltat arról, hogy ebben 
az esetben esek a korlátozottság bizo­
nyos fokáról lehet szó, mert a teljes (,r‘ 
számit hatatlanság esetében a beteg n 
legborzalmasabb bűncselekmény elkölt. 
fe.tr után Is nyugodtan viselkedik, tár­
saságba, rogy szót akozni megy, mintha 
mi sem történt volna és sok esetben n 
tettest barátai körében, vagy korcsmái 
mulatozás közben tartóztatják le.

„lehetséges, hogy a bűnesetek 
meny elkövetése pillanatában 

a vádlott agya teljesen 
elborult...”

A királyi ügyész arra kíván feleletet, 
hogy a beszámíthat óság milyen mérté­
kű volt.

Az. orvosszakértő mindvégig kitart 
előző megállapítása mellett, hogy Gyu­
lai István beszámíthat ósága korlátozott 
ugyan, mindamellett a vádlott nem tel­
jesen elmezavart, bár nem tartja kizárt­
nak. hogy a tett elkövetése pillanatá­
ban a gyilkos agya teljesen elborult, 
amire az is némi indokot szolgáltat, 
hogy röviddel a borzalmas bűncselek­
mény elkövetése előtt gennyes közép- 
fiihfigvulladás miatt súlyos Koponyamű­
téten esett át am' az agyra is bizonyos 
k I1intáe«al lehetett.

Dr. Beöthy Konrad egyetemi rendkí­
vüli tanár, törvényszéki orvosszaK értő 
a bonc-jegyzőkönyvet ismerteti. Ebből 
kiderül, hogy a meggyilkolt asztalos­
mester egész testére kiterjedően több. 
mint húsz. részben tompa részben éles 
eszköztől származó sérülést szenvedett 
és úgy a koponyasérülései, mint a szí­
vét ért késdöfesek külön-kiilön is al­
kalmasak voltak arra. hogy a halált elő­
idézzék. Legvalószínűbb azonban, hogy 
a \ ég mégis a szívből ki tóduló és a szív 
burokba. valamint a légzőszervekbe 
áramló vértől következett be. vagyis a 
szerencsétlen asztalosmester valósággal 
a saját véréhen fulladt meg.

lapiártafcor jelentik...
Számos tanú kihallgatása után a tör­

vényszék a késő déli órákban hirdetett 
ítéletet és a vádlott bűnösségét meg­
állapítva Gyulai Istvánt tiz esztendei 
fegyházbüntetésre ítche. A bíróság íté­
letének indok olásában kimondotta. h''gv 
a vádlottat el kellett ítélni mert az or- 
vossz.akértők véleményéből kitűnt hogv 
ha beszámíthat ósága. korlátozott i" 
nem volt teljesen felelőtlen állapotb a 
akkor, midőn a gyilkosságot elkövette. 
Az elítélt az ítéletet egykedvűen vette 
tudomásul és Kijelentette, hogy nem 
fellebbez. A királyi ügyész szintén meg­
nyugodott áz ítéletben, a védő azonban 
fellebbezést jelentett be az elítélt be 
szá mit ha t óságának megállapít ás a miatt

<n. n
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Nagy angolszász légitámadás érte 
Magyarországot csütörtök délben

Bónhidőt, Győrt és Budapestet bombázták — Eddig 24 ellenséges
repülőgép lezuhanását jelentették

Maoyar és német csapatok úiabb eredményeket értek el
Sztaniszlau és Brody között

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Csütörtökön, a déli órákban Magyarors/.á- 
( nagy anagolszász légitámadás érte. Délelőtt 11 órától kezdve 4 csoportban, 

nbb hullámban, többszáz ellenséges repülőgép repült az ország délnyugati hatá­
rán at az ország légiterébe. Először észak felé haladva Bánhidát és Győrt támad­
ok Mindkét helyről bombázást jelentettek. Két csoport két hullámban Budapest 
légterébe repült bele s szórványosan támadták a fővárost. A károk megállapítása 
folyamatban van. Az ellenséges bombázókat és vadászkiséretüket vadászaink és a 
szövetséges vadászok több helyen megtámadták, szétszórták és visszatérésre 
kbnyszeritették. A légvédelmi tüzérség hatásos tüze az ellenséges kötelékeknek 
ugyancsak súlyos károkat okozott. Eddig az ország területén 24 ellenséges repülő­
jén lezuhaanását jelentették.

ßcrlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Április 13-án a koradéhitani órákban 
vadászgépek védelme mellett ámen­
éi bombázókötelékek repültek be a 
rlclnvugatnémet tartományokba. A 
német légvédelem egységen az ellen­
séges bombázóknak a birodalom ha­
tárán való berepülése után azonnal 
elhárító tevékenységre léptek és he­
re« légiküzdelembe bocsátkoztak ve­
lük. Nagyobb csatákat a maina-menh 
Frankfnrl térségéből jelentettek.

A véderőfőparantsnokság 
jelentése

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Magyar és német csapatok ápri­
lis 12-én Sztaniszlau és Bródy között a 
támadásban és védelemben ismét eredmé­
nyeket értek el,

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. Á véderő főparancsnoksága 
közli: A Krim-félsziget északi részén 
és a fölszoroson a német és román 
hadosztályok elkeseredett harcban 
hárították el az elszakadó mozdula­
taiknak erősen sarkába nyomuló bol­
sevistákat. Csatarepülő kötelékek a 
két utolsó nap folyamán 82 szovjet 
páncélost lőttek le. E hadműveletek­
kel kapcsolatban különösen kitün­
tette magát a Hufel százados veze­
tése alatt álló repülő kötelék. Odesz- 
ízától nyugatra, a Dny észter nyugati 
pariján csapataink elfoglalták állásai­
kat. Mind a támadásban, mind a vé­
delemben különösen kitüntette tnagat 
a von Fiirstcr parancsnok alatt álló 
hadosztály. .Tasitól északnyugatra né­
met és román csapatok folytatták a 
már megkezdett tisztogatásokat a bol­
sevisták ellen és megsemmisítettek 
néhány ellenséges harc csoportot és 
visszaverték a bolsevisták ellentáma­
dásai I. Bukovina keleti részeben né­
hány szakaszon ellenséges felderítő 
erőkkel harci érintkezésre került sor. 
A Dnyeszter középső folyása es Bro-
dvtól északkeletre elterülő vidéken 
I erőesoportot verlek szál. Ezekben 
a harcokban különösen kitünteti'1 ma 
gát a 208. brandenburgi gyalogos 
hadosztály. Tamopol romjai között 
elszántan védekezik a hősiesen har­
cidé legénység az egyre újból támadó 
ellenséggel szemben. Kővel harci le 
riiletén csapataink visszaverték a bol­
sevisták helyi jelentőségű támadásait, 
az ellenséges ellentámadásokat pedig 
sok páncélos elpusztításával verték
vissza.

Nettunó hídfőjénél visszavertünk

egy erős tüzérségi támogatással indí­
tott ellenséges támadást. MÖsszehordó 
tüzérségünk Anzió és Nctlunó kikötő­
területeit lőtte é« hajókat ugrasztott 
szét. Német harci és csatarepülőkö- 

♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«►♦♦♦♦♦♦♦>♦♦♦♦

telékiink Anzió területén éjjel-nappal 
a lőszer- és üzem any a k rakta rak at tá­
madták. Ezeken a területken hatal­
mas robbanásokat és tüzeket figyel­
hettek meg. A déli arevonalon köl­
csönös felderítő és rohamcsapat tevé- 
kenység volt és ez alkalommal sok 
ellenséges támaszpontot semmisítet­
tek meg és foglyokat ejtettünk.

Északamerikai bombázóknak a bi 
rodalom délkeleti területe valamint 
az ellenséges vadászkötelékeknek 
Északi és Közép-Németország elleni 
támadásai, illetve előretörése alkal­
mával tegnap 51 északamerikai bom­

bázót lőtttok le, kóztítSk 38 »*&*»•*
toros bombázót. t
Nébánv harci repülőgép a ew* vw- 
radé éjezakan Osnabrück városit bom­
bázták.

Kárpátaftát is Erdélyt 
hadműveleti területié 

nvitvánltotláh
JÍ Magyar Távirati írod* jelenti: 

A Budapesti Közlöny pénteki sj*m» 
közti a m. kír. miniszteriom rendele­
tét, amely TJng-, Ugorva- és Már ama- 
rostnegyék. valamint Ungvár vá-rne 
területét, továbbá Beezterce-Naseód, 
Szolnok-Doboka. Koto is, Maros-T or­
da, Csík, Háromszék és Udvarhely 
megyék, valamint Kolozsvár és Ma­
rosvásárhely városok területét had­
műveleti területté nyilvánítja. A m. 
kir. minisztérium a kárpátaljai had­
műveleti terület kormánybiztosi ten- 

. nivalók ellátásával dr Tomcsnnyi X rt* 
imos Pál. kárpátaljai kormánvkratost. 
az erdélyi hadműveleti terület kor­
mánybiztosi 1 ennivalóinak ellátásá­
val pedig vitéz Ricsóv-Uhlartk Béla 
miniszteri osztályfőnökül bízta mec-

Sztálin elutasította az újabb hármas­
értekezlet gondolatát

Angolszász jegyzéket nyújtottak át Stockholmban a tengelyhatalmak­
kal fennálló kereskedelmi kapcsolatok ügyében

Zürich. (MTI.) A Német TI jelenti; 
A svájci lapok azokkal a híresztelé­
sekkel kapcsodban, amelyek a szö­
vetségesek egy újabb hármasértekez- 
1 étéről szólnak, egy lisszaboni érte­
sülést közölnek, amelybe n az áll, 
hogy a portugál főváros politikai kö­
reiben az a felfogás uralkodik, hogy 
a bárom szövetséges a.lám vezető ál­
lamférfi ainak ti |abb értekezlete 
bár még távol áll attól, hogy kézzel­
fogható alakot ölt»vn — jól 1 vihető 
óhajt juttat kifejezésre. X jelentés a 
továbbiakban azt mondja, hogy ér­

deklődéssel veszik tudomásul portu­
gál körök, hogy a hármas értekezlet 
gondolata Churrhiitól ered, aki 
Roosevelt hozzájárulását is megnyer­
te. Ha bebizonyosodik, hogy a jelen­
tés hiteltérdemlő. akkor figyelmet ér­
demel az a hír is, amely szerint a* 
újabb bármasértekezlet gondolatat 
Sztálin elutasította. Néhány nap előtt 
került nyilvánosságira az a bír, amely 
szerint Sztálin kijelentette, hogy a 
pillanatnyi katonai műveletek feltét­
lenül megkívánják Oroszországban 
való tartózkodását.

Német vélemény a finn parlament 
legutóbbi határozatáról

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A finn parlament határozatával kap­
csolatban egész sereg kérdést in­
téztek a Wiíhehnetrasscn a külügyi 
hivatal szóvivőjéhez. A XV ilhelm- 
strasee felfogása szerint a határozat 
azt mutatja, bogv Helsinki Moszkva 
üj feltételeit sem fogadja el. A finn 
parlament belátja, hogy éppen úgy. 
mint néhány héttel ezelőtt, a szovjet 
most is olyan feltételekéi igyekszik 
elfogadtatni a finnekkel- amelyek 
Moszkvának messzemenő lehetősége­
ket nyújtanának. Minden lehetősége 
meg volna a szovjetnek arra. hogy 
hasonlóan játssza ki a megállapodá­
st. mint a wersaillesi szerződés

tette a Rhur-vidék esetében. Az a kö­
rülmény, hogy a szovjet a kis Finn 
országgal ilyen hosszas tárgyalásokba 
bocsátkozik, azt mutatja, hogy politi­
kai offenziváról van szó. amslv apró 
lépésekben akarja a kitűzött célt 
megközelíteni. Ennek gyümölcsei 
nemcsak finnorsz, ágban, hanem más 
országokban is jelentkeznének. A 
sz,ov jel módszer, hogy fokozatosan 
közelid meg áldozatait. Finn réozről 
felismerték, hogy milyen tágan értel­
mezhetők és veszedelmesek azok a 
feltételek, amelyek ha alkalmazásra 
kerülnének, akkor a 'szovjet teljesen 
kedve szerint használhatná ki az.okal

Gvörav görög király Kairóban 
f©lhitrásst bocsátott ki

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A Svéd Távirati Iroda csütör­
tökön este ezt a jelentést adta ki:

A külföldi sajtójelentések alapján, 
amely szerint az angol és amerikai diplo­
mácia lépést tett bizonyos semleges álla­
mokban, a Svéd Távirati Iroda kérdést

intézett a külügyminisizteriumhoz, ahol 
közölték, hogy a brit és amerikai követ 
csütörtökön délután jegyzéket nyújtott 
át Svédországnak a tengely hatalmakkal 
fennálló kereskedelmi kapcsolatok ügyé­
ben.

Ankarából jelentik: (MTI) A Nemei TI

jelenti: Kairói jelentés szerint Óvótgv 
görög király Londonból való vissz.au .ára­
sa után felhívást bocsátott ki, amelyben 
kijelentette, hogy az alakuló görög kor­
mányba olyanok is belépnek, akik tenge­
rentúl éltek eddig és tapasaztillatokat sze­
reztek, amelynek alapján tisztában van 
nak azzal, hogy mik a görög nép valódi 
érdekel. György király kijelentette, hogy 
a rendes viszonyok helyreállítása után 
aláveti magát a görög nép akaratának, 
amely hivatott a görög nép sorsáról dön­
teni. Addig Görögországnak meneküli 
kormánnyal kelt bírnia, amely a különbö­
ző görög politikai áramlatoknak kifele 
zője.

Mint ezzel kapcsolatban kairói körök­
ben megjegyzik, Görögországban a poli­
tikai áramlatok éles ellentétben állottak 
egymással szemben, ami odáig vezeteti, 
hogy fegyverrel törtek egymásra. A kor­
mányátalakítás során a kommunistáktól 
vezetett bolaldali radikális irányzatok 
bekapcsolásáról lesz szó. A király ezzel 
akarja Moszkva és London jóindulatát a 
maga számára biztosítani.

Aggodalmat kelt 
a szövetségesek táborában 

a japánok indiai eis- 
nyomu*$i

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Tokióból jelentik, hogy a japán kor­
mány szóvivője hétfőn adott nyilat­
kozatában hangoztatta, hogy az in­
diai helyzet a japánok é*. indiai nem­
zeti csapatok állandó előnyomulása 
mialt aggodalmat kell a lengelyeille- 
nes táborban. Bárhogyan mesterked­
jenek is a szövetségesek, szavuk 
Ázsiában nem talál visszhangra és 
nem szerezhetik többé vissza, amit 
Ázsiában elveszítenek.
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Holnapunkf jövőnk:

A GYERMEK
Vem tudom lenne-e olyan sze/i es 

értékes, lenne-c olyan féltett, drága 
kincs az elet, ha rtern vetne la ránk sok­
szor súlyos, mondhatni borzalmas adóját 

hnny fizessünk,
ttunkért, másért, hogy cl pel liessült 
mának terhét, várhassuk a holnap re­
ményét.

Irgalmatlanul nagy átlát fizet ma az 
égess világ, vérgötös, keserű könnyes, 
keserves megpróbáltatásoknak nehéz 
aranyát hajtja he n sors a múltúnkért 
és jövendőnkért. És fizetünk. Ki bele­
törődve a vMtozhatatlanba, ki hangos 
tiltakozással, káromolva az eget. a föl­
det de fizet, ki többet, ki keveseb­
bet. I sors mindenkin behajtja kivetett 
ódáját. Kint a harctereken arat a nagy 
adószedő és itthon szirénák csontokig 
koriló üvöltése után bombák robbanása 
pergeti n végrehajtás dobját. békés ott­
honokat, hosszá évek verejtéltes mun­
káját és mennyi életet visz el a meg- 
lellehhrzhetrtlen adáhivetö? Mennyi 
életet, — férfiét, nőét, — gyermekét és 
nggrl. Gyermekélet eket, gyermeke­
ket, békésen szunnyadó, angyalokról ál­
modó jövendőt, akinek hadonászó kis 
kacsáiban látjuk a feltámadásra váró 
békének virágos olajágát. Meghalnak, 
mielőtt valóra váltanák a hozzájuk fű­
zött reményeket, meghalnak csodálkoz­
va. nagy tágra nyílt szemekkel óriási 
kérdőjelként. — hát miért bántanak 
minkéi, a kicsiket, — a gyermekeket 
— a nagyok, a hatalmas nagyok, akik 
olyan büszkék a nagyságukra, az ere­
jükre, a kultáráyirkra, a tudományaik 
halálos eszközeire és akik e nagy büsz­
keség mellett olyan hitványul kicsinyek 
ké, férgekké válnak, amikor gyermeke­
ket gyilkolnak.

Igen, ezt ki ölt fők a* orvgyilkossá- 
goiter* felelősek felé al áld órátokká lett
gyermekek c* ar élők. akik még nem
tehetnek áldozatok.

A hom.bák pokoli pufretításai ellen 
símet mit tenni, az áldozatokat nem tó- 
mmrtkat juh fiel, az ártatlan gyermekek 
vádoló tetemei felet! hiába kesereg as 
nemzet, — már nem lehet rajtuk segí­
teni. de ff megmaradtokat és a még 
"*f*gseűlrterdőket mentsük weg szívvel, 
szeretettel, áldozatkészséggel, -— p-z
kóri tőlünk a Zöld Kereszt, — mert 
g uű k sa.ge van ennek az agvonkinzotv 
ml-agnak, a magyar jövendőnek n gyer­
mekekre.

Most vasárnap félénk fogják nvájtarri 
ti. Zöld Keresztes perselyeket, ott fog­
jak túlélni az utcák ■árkán a Z.öld Ke­
resztes urnákat, hogs aduink n gyermek 
ege s-kegsiodelem céljaira.

ját nyomorúságunkat, a saját segítségre 
szoruló gyermekeink szükséget fogják 
enyhíteni.

Adjunk addig, amíg nem késő, min­
denki adjon, mindent adjon, amit tud 
és mindenre adjon, ami a nagy magyar 
közösség céljait szolgálja, mert ez a má­
nak a kötelessége. Ez az itthonmara- 
daliaknak a nagy csatája: az összefogás,

az együttérzés, az áldozatos munka és 
adakozás minden olyan célra, amely a 
jövendöl szolgálja és biztosit ja .

4 legkisebb áldozat a pénzadomány 
■íz ériéit az elet, a testi épség, az egész­
ség, ami pusztul kint a harctereken és 
amit pusziit itthon a nélkülözés, a be­
tegség és ellenségeink öngyilkos ter­
rorja. Ezeket nz értékeket kell tőlünk 
tellietőleg mentenünk. A velünk sorskö­
zösségben elök nélkülözése, betegsége 
llen kell küzdenünk munka. pénz, 

anyag-áldozatainkkal. hogy győztesen 
kerülhessünk ki a nagy halál tusából.

Soltész Kálmánná.
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SZÜLÖK VIGYÁZAT!

Robbanó rongybabákat és egyéb 
játékszereket dobtak le az angol­

szász repülök

Afhnrnk hrll n gyermeke ftéri tdfrrrt. 

snL est f>* n ngynn szí 1:r sr>ti v 
rf eit%)ytkc t n.ií t'ii“tk I oi}fj/>/> egy t»oAA
tóveri dé kßjnnln fele; F infok kfo-t m 
forrt*reite» foj/tdik clrtreduhfolrfi menő

ukm éfi n-k l,is, ha Inrnak
'ilférwi, ha %Ark»ra a krJ.f ifik ct n <\ni 
&rdhfJ< •veevf'frni, kft nrlkrjlm^exek,

gck reme tirerlrlj meg n g\ urine- 
kék híjdnt.

A hálátokért, _ »kik itthon in 
£yw n,k, — rrufi dnyrjfan frlrláfirtk t n- 

unk rt most vnsamtip. nniikor n\eg\e' 
fonnak a Zdl-d kereszt gyűjtő urnái nz 
Utcákon. gondol jött mindenki n köteles- 
tejfore. Gondoljon arra, hogy ma még
luggvunk és van meg valamink, de a 
holttaip nem biztos, nem biztos, hogy 
hrdn-fLp leszünk-e és lesz-e egyáltalán
valamink. Kém tudhatjuk, hogy fillé­
reink, pengőink, miket ma az Országos 
Ejfészs- gv 'dr'nii * “vétség 7.öhB"re--

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A? országos légoltalmi parancsnok ezúton is felhívja a/ ország lakosságának fi- 

gyeimét arra, hogy angolszász repülőgépek robbanó szerekkel ellátott rongyba­
bákat doblak le. A rongybabákon klviil valószínűleg egyéb robbanó szerekkel ellá­
tott tárgyak, játékszerek, töltőtollak, használati eszközök ledohására is sor kerül­
het. A szülök tehát szigorúan figyelmeztessék gyermekiket, hogy ha akármilyen 
játékszert találnak az utcán, hozzányúlni ne merjenek. Aki ilyen játékszert vagy 
egyéb tárgyat találna, anélkül, hogy hozzányúlna, azonnal jelentse a legközelebbi 
rendőrnek, csendőrnek, vagy hatósági lég oltalmi közegnek

Di- GÖBBELS:

pfMí már túlvagyunkFT--------------------------— w J

a legnagyobb megpróbáltatáso­
kon, de Anglia még előtte áll**
Berlin (AjTI ) A Német TI jelenti* 

(-abbéis dr birodalmi miniszter a Oos 
Retek ejmij folyóirat legutóbb' szá­
mában, ..Az. élet folyik tovább" cím­
mel írott cikkében, a bevezető rész­
ben szemlelte to módon vázolja a ne 
met, polgári lakosság szenvedéseit és 
fáradozásait az. angolé zés» terrortá­
madásoktól sújtott egyék városban. A 
bábon) alatt nj erény születik írja 
,1 továbbiakban amely máskor csak 
kivételesen jelen tkez-ik. mindenek 
összetartásának erénye. Ha a-z. ellen 
ség azt hiszi, hogy légi terrorjával! 
valamely városban mcgálllithatja az. 
eletet, nagyon téved. Valami úton- 
módon mindenki beit kapcsolódik a 
háború folytatásának munkájába és 
ez a módszer sohasem fog az ellenség 
által kívánt erllioZ vezetni,

Az ellenség azonban «oha*em fogja 
figyelmeztető szó alapján hálálni, 
hogy terrorral nem érheti el célját. 
Arról.»hogy a légi háború nem hálás 
dolog fokkal drasztikusabb eszközök­
kel fogjuk meggyőzni az. ellenséget. 
Ez nem tart sokáig és a bizonyítékok, 
melyeket alkalmazni fogunk, sokkal 
meggyőzőbbek lesznek, mini gondol­
nák. Főként a brit nép kell majd be­
bizonyítsa, hogy a háború ötödik évé­
ben olyan állhatatos maradt-e, mint 
a német í Mi már a legnagyobb megy 
próbálta tások on túil vagyunk, dr An­
glia még előtte áll. Minél tovább vá­
runk a megváltás nagy órájára és bar­
miunk. dolgozunk érette, annál na­
gyobb tesz a győzelem, amelyet kiví­
vunk.

Tizenhat gyermek 
született különböző 

óvóhelyeken 
csütörtökre virradó 

éíszaka
Budapestről jelentik: A Pest jrja: Ejp 

után, amikor megszólaltak a szirénák 
mentők telfonjai is nyomban csengeni 
kezdtek. Gyors egymásutánban tizenhat 
szüléshez hívták ki a mentőket. Vala­
mennyi szülés az óvóhelyen történt. Az 
orvosok legtöbb helyen szabályszerűen le 
vezették a szülést és megmentették az 
anya, meg a gyermek életét. Az uj anyát, 
azonban szinte valamennyien tiltakoztak 
az ellen, hogy a légitámadás éjszakáján 
családtagjaik köréből kórházba vigyék 
őket, nem akarták elhagyni hozzátarto­
zóikat, Ha az anya állapota megengedte 
a mentők a kéréshez híven a helyszínen 
hagyták az, újszülöttet és anyját.

Megjelent a munkaközvetítést 
állami feladattá nyilvánító 

rendelet
A Magyar Távirati Iroda jelenti' 

A Budapesti Közlöny csütörtöki szá­
mában megjelent kormányrendelet s 
munkaközvetítést állami feladattá 
nyilvánítja. A szervezet kiépítésébe 
belevonják a munkavállalókat 4« 
munkaadókat egyaránt. A munkaköz­
vetítés államosításával egyidejűén 3 
foglalkoztatást közvetítő irodákat ez 
év december 31-ig meg kell szüntetni, 
A háztartási alkalmazottak közvetíté­
sével foglalkozó egyesületek tevé­
kenységét az iparügyi miniszter enge­
délyével továbbra is folytathat jaki 
♦ ♦»»♦♦♦ »♦♦»»♦♦» A»» »<>•»«■>-»«-»A

Végérvényesen döntött 
a belügyminisztérium a 

tokajhegyaljai zsidoszM 
^adásáról

Rendelet a zsidók 
gyógyszertári jogosítványa- 

nalc rdndezése ügyében
4 Magyar Tavirah hada jelenti 

A hivatalos lap pénteki száma kfizh 
a kormány rendeletét a zsidó gyógy­
szertári jogosítványának rendezése 
tárgyában. A rendeltei szerint sze- 
mé)> jogú gyógyszertár engedélyese 
' agy haszonélvezője zsidó nem lehet. 
Reálgyógyszertári jogot zsidó semmi 
jogcímen nem használhat. Minden 
zsidó, aki reálgyógyszertári iososít-
vanv 11! • ajdonosa. zeni él\ jogú

tes urn:' ettünk holnap
! -vő 2- er-rí ár

. l.VZÖH
enzr dél vese vagy ha 

k<>leje- a $/..'iné!vi ária­

tokat három nap alatt a belügvmi - 
'lisztérnék bejelenteni. A belügymi­
niszter mindazokra a személyjogú 
gyógyszertárakra, amelyek engedé­
lyese vagy, haszonélvezője zsidó pá­
lyázatot ír ki. Legkésőbb június 30-1 k 
a zsidók összes személyjogú gyógy­
szertári jogosítványai és haszonélve­
zeti jogai megszűnnek Az engedélyes 
nélkül maradt gvóivszertár-’k. vala­
mint. a zsidóké /.Ír n maradt reáljogú 
gvógvszertárak éle re ható.,ág- vezető 
k r riil.

Hetek óta igen nggv rrdek.lődessrtl 
kisérte Tokajhegyalja magyarsága a 
történelmi múltú borvidék zódó- 
«zöldinek sorsát. Mint ismerete«), a 
korábbi zsidótörvények rendelkezé­
seinek megfelelően 17, öt holdon ahrlí 
zeidószőlőket összeírták, de hiába- 
való volt minden várakozás és sürge­
tés, hosszú ideig semmi sem történt 
a szőlők eladása ügyében. A égre né­
hány héttel ezelőtt nyilvános pályá­
zati hirdetményt jelentetett meg a 
zempléiivármegyei közjóléti szövetke­
zet és eszerint a legmagasabb össze 
get megajaniénak adják .el a szőlőket, 
amelyek összes területe több mint 
ötszáz k al a*zl ralis holdat I esz ki.

A feltételek azonban kimondották, 
hogy ha valamelyik szülőföldért tol* 
gvrrmrkce. vagy katonai érdemeket 
felmutató családapa pályázik, akkor
a veirtőeeg feTseóli11 a őket, hogv hat 
I ar dók -r megadni a kiváls.v»to*t se-ó 
lóért a mások ált»] megajánlott leg 
magasabb arat. Igenlő válas-z eseten 
ugyanit mindenki máesal szmnben őt 
kapták meg a szőlőt, fh «"n módón 3' 
erldiri II eis-zok, Croszok. Sehv/arezok 
és Kornitzerek helyet a soLgverm1 
ke-s Gulyások. Gombosok, Kovácsol 
Szabók és Hegedűsök leMstk a ti lő 
szőlőb irt okosok T oka jliegvalján.

A helüzyminisztériiimból megérke 
zett végiegms döntés,:ől a *mzetőséit 
haladéktalanul érfo5ftf |tP 9Z ,ji tulai-
denosokat. írv Ők mát hozzá is fon­
hat n ak a tavasz» munkálatok meele” 
elegéhez.

-zitiv 1" '-sémi:

/
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MOLDOVA
zm) R (imán iának olyan az alakja 

mint egy Fekete tengerbe lezuhanó 
madáré. BaKzárnyát Beszarábia és 
Moldva alkotja vagyis az a föld, iné­
ért egykor Etelköznek nevezett a hon­
foglaló magyarság. Mert a Prut és a 
Kárpátok közölt elterülő Moldvát is 
több egymással csaknem párhuzamosan 
l-aladó folyóvíz öntözi, de ezek már ko­
rántsem akkorák. mint a Besszarábiát 
határoló nagy folyók. Legnagyobb kö­
zöltük a Szeret. Moldva nincs akkora, 
mfnt Beszarábia. Aroig ez a Dunántúl­
lal vetekszik, Moldva már csak olyan 
„agy mint a megcsonkított Dunántúl.

Bár a kettő felszíne lényegesen kü­
lönbö/ik egymástól , gazdasági életük
mégk cg:vezik. lÍMzarábi«. ha nrtn i*
lálczik a n ti a k. n a g yjaban mégis nsak
«ikrái- AT n 1 d v a n B k ellenben jelenitekeny
réevét a k árpátok elég maga« hegyei
és domb v i f) ék b n r i 1íja és főként a Pnii
mellékén f pr jpA/k rdlik síkság, Ez is #v»ak
akkora. m i n 1 h h * Dunántúlon oupán
Baranya megye voIna alföld. A földje
lhonban nagyon jó. Észkon ugyanaz a 
eaokoládébarna föld borítja, amilyen 
Ukrániából Európa legtöbb búzát ter­
melhető szántóföldjeit alkotja, délebbre 
pedig barna és fakószínű a talaj. Egy" 
kor erdők álltak itt s a lehullott leve­
lek növények. ágak elkorbadásából 
azármazó humusz tápláló földdé alakí­
totta át. Ezek a földek jó búzatermők.

A föld azonban még magában nem 
elég a termeléshez. Megfelelő éghajlatra 
— persze jó időjárásra is —- és mun­
káskézre is szükség van. Olyanféle ai 
fekvése, mint a mi Alföldünknek, mert 
, legészakibb része kh. olyan távol van 
i földünk leghidegebb helyétől, az 
Északi saroktól, mórt Szatmárnémeti, 
legdélibb része pedig a Föld legmele­
gebb vidékétől, az egyenlítőtől, mint a 
Bácska, Esze.rint olyan meleg nyarának 
éf olyan hidegtelének kellene lennie, 
mint az Alföldünknek. Mégis sokszor 
forróbbak a nyssak és hide.gebbek a te­
lek, mint a mieink, Ennek az az oka, 
hogy bennünket a Kárpitok védenek 
meg ■>' orosz síkságról száguldó hideg 
síelek ellen, Moldvát, ellenben nem vé­
di meg ezektől semmiféle hegy. Az 
óceán '» távolabb van tőle, mint az Al­
földtől. perbe annak a nagy viztömeg-

ega hónap Fsőzéee kimaradna. Azt pedig 
megérzi- f-pgv

ne!; párolgása sok meleget von el a le­
vegőből es enyhíti * meleget, Az 
ore.intnl való messzebb fekvése niiatt 
kevesebb az esője, mint nekünk. Nem 
tokkal csak 20 milliméterrel évenként,
Ott csak 520—530, nálunk meg 550 
milliméter esik, de ha meggondoljuk, 
hogy alig valamivé! több mint 20 milli­
méter a februári havazás magassága, 
»kknr mépeem fogjuk kirí'nvelni azt a 
camot hiszen ez art jelenti, mintha.

b
« féld is és a növény 
atelcgebb hónapjuk a július, a legbidf- 
tebb a [annáz. Legtöbbet esik júniusban 
m ri'iijJian a legkevesebbet pedig ja* 
O" írben Októbertől februárig egyre 
eresebb esik akkor kissé több ac eső 

'b znimsig i|ir« kevesebb Májusban az 
‘itin hozzáfog ér augusztusig sokszor 
"i k Kedvező, bngv a ny»r elejen van 
A ögiöbb e«ő, amikor a növényeknek 
'^nagyobb sriA-ifiik '«n a vízre és 
*’ ö»z,i is jő, meri akkor szántanak.

^ kb, két és félmillió lakosnak há- 
temnegyede. román. Sok a magyar, akik- 
’'rk ősei talán akkor maradtak vissza, 
»uikor Árpád hadai bejöttek hazánk- 
l'a- Nagyrészük azonban különböző ül­
dözések elől menekült ide niég abban az 
idöhen. amikor rutén, litván és lengyel 
velt Moldva lakossága. A magyarok 
"agyrém- k: iparos. reeled V;rv... 
dfnvmim1cás. Székelyek és csángók ad

» cigány és 10 ezá-ják a zömüket. Sok
zalék a zsidó, ők kereskedők és gyáro­
sok, iparosok és nagybirtokok bérlői. 
Meri nagybirtok van itt elég bőven. 
Vöbb. mint nálunk. A románok nagy- 
része földműves és kis földeket miivel 
meg. 1. Károly magyar király idejében 
vándoroltak ide, mert nem érezték jól 
magukat Máramaros megye hegyei kö­
zött. ahová a király letelepítette őket. 
miulán Szerbiából hozzánk kereskedtek 
be. Később mikor sokan lettek, vajda­
sággá alakult Moldva és vajdáik a ma­

gyar király feuubali ,ágát ismertek, el.
Sok búzát, de, még több tengerit ter­

mesztenek. meri ez az igazi kenyérnö- 
vénye a románoknak. A búzát a nagy­
birtokok a külföldnek termesztik. A sok 
burgonya is kenyérpútlónak szolgál. Ár­
pát, napraforgót, kendert, cukorrépát, 
babot, tököt a magjáért is káposztát, 
hagymát is termesztenek. de a román 
paraszt nem igen tudna földjéből meg­
élni. ha szőlője nem volna. Ez sokat 
segít rajta. Beszarábiának azonban 
mindebből nem kell teremni, mert ott 
is ezeket termesztik. Hozzá még ott is 
románok a gazdák. A gazdasági kapocs 
sokkal erősebb, mint a rokonsági köte­
lék.

►♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦4M

Magzatelhajtás miatt őrizetbe vett 
a rendőrség egy nagyváradi 

szülésznőt
Áldozata haldoklik a kórházban

Nagyvárad, április 14. Csütörtökön dél­
előtt rendkívül súlyos állapotban szállí­
tottak a Bábaképző Intézetbe egy fiatat 
leányt, akiről az orvosok megállapították, 
hogy liltoil műtét áldozata. Az életve­
szélyes állapotban lévő nő csak annyit tu­
dott elmondani, hogy a tiltott műtétet 
Fazekas Zsigmondné nagyváradi szülész­
nő végezte el, azután önkívületi állapotba 
esett. Kevés remény van arra, hogy élet­
ben marad.

A Bábaképezde igazgatósága azonnal 
jelentést tett az esetről a csendőrségen, 
ahol azonnal bevezették a nyomozást. — 
Fazekas Zsigmondné Ritoók Zsigmond- 
utca 18. szám alatt lévő lakásán megje­
lent egy detektív és az eleinte tagadó 
szülésznőt bekísérte a rendőrségre, majd

amely
sikeriilt

házkutatást tartottak a lakásban, 
eredménnyel végződött, mert 
megtalálni a bűnjeleket.

A tárgyi bizonyítékok súlya alatt Fa­
zekas Zsigmondné beismerte bűnösséget, 
elmondva, hogy a műtétet 150 pengő dí­
jért vállalta és azt lakásának fürdőszobá­
jában végezte el. Tagadja, hogy más eset­
ben is követett volna el hasonló bűncse­
lekményt.

Minthogy a rendőrségnek alapos gya­
núja van arra, hogy a szülésznő gyakrab­
ban űzte ezt a foglalkozást, felkéri a kö­
zönséget, jelentse a rendőrségen hasonló 
megfigyelését.

A 23 éves fiatat leány, aki biharsálvi 
születésű, haldoklik, a kórházban.

Milyen az élet 
az angolszászoktól meg­

szállt Dól-Itáliában ?
Éhség, nyomor és elkeseredés — Egy menekült 

olasz tengerész elbeszélése
Velencéből jelentik: Az olasz és 

nemet vonalakon sűrűn özönlenek át 
a menekültek, akik kibirhataHantiak 
találják a délitáliai angolszász uráli­
mat. A (szivárognak katonák és ten­
gerészek is, hogy a faeisüta Olaszor­
szág lobogói alatt harcoljanak az Itá­
liába betört ellenség etilen. Most szö­
kött át a eassinoi német vonalakon 
egy társával egy Modeste Cris'tella 
nevű tengerész, aki megrázó dolgokat 
beszél a délolasz lakosság sorsáról- 
Modvr-ln CristelJa hajója a rank évi 

dá
kéz,be került, ó az-onban számos farstt- 
vai megtagadta a szolgálatot. Erre 
Me-tsínába, majd egy sörösön Villa. 
San Giovanmba vittek, abc! társaival 
tnuniejőbordásra kényeseritették őket. 
Ezért a kényszermunkáért naponkint 
mindössze 100 gramm kenyeret és 
egy csajka ehetetlen zöldséglevest ve­
tetlek oda nekik, iillegekben azonban 
egyáltalán nem fukarkodtak az ango­
lok és az lij-zéllandiak. Röhögve mon­
dogatták nekik: „Minél jobban ver­
jük az olaszokat, annál inkább bará­
taink lesznek.“ Később Nápoly kör­
nyékére irányították a oso port
sorsuk azonban mer. min j 1 >-uV
v jó ] ? órái 1 < lk M ól!r:. V

k pm á n \ triiink.it- Oltóit!-iilöl

minden ellenszolgáltatás nélkül. Azaz, 
hogy tíz naponkint fizettek nekik 
azért a testet elroekasztó munkáért 
10. azaz tíz lira 40 eentes-imit! (Ma­
gyar pénzben alig kél pengő). Mo­
desto Cristella nem sokáig bírta ezt 
a rabszolgaságot, összesúgott a tár­
saival és ötödmagával megszöknek. 
Egvideis édesanyjánál. Cava de Tir- 
renrlib'-ii rejtőzködik. majd polgári 
ruhát szerezve, Nápolyba megy, ahol 
találkozik másik négy társával, akik 
nagv vigyázattal eiőremeronek. Ná

szeptember 8 i ám Iáé után ellenséges pojyban lehasználva *z alkalmat, fel
szállnak óvatlan pillanatban egy te- 
hervonatra és elrejtőznek. így eljut­
nak Capuaig, 6 onnan gyalogosan, 
kellő óvatossággal folytatják az útju­

kat Cassino felé. Már eljutottak ■ 1, 
ellenség első vonalán s azt hiszik, 
hogy meg vannak mentve, amikor fel­
fedezik őket az angolszászok. Az. el­
lenséges őrjárat eortüzet ad reájuk, 
mire ketten közülük holtan rogynak 
össze, a harmadik halálosan megse­
besül az ellenséges golyóktól. Másod­
magával megragadják haldokló baj- 
társukat és sikerül átjutniuk a <■ as- 
ninoi német vonalakon, ahol a néme­
tek mint hűséges hajlársakat szeretet­
tel fogadják őket, Siilyosan inei-sehe- 
sült bajtársukat sajnos, már semmi­
féle gondos ápolással sem lehet meg­
menten! az életnek: ők pedig ketten 
jelentkeznek katonai szolgálattételre 
az olasz köztársasági fasiszta hadse­
regben.

Különösen Nápolvról fest bor­
zasztó képet Modesto CristeHa eíbe 
szélese. A vidám Nápoly meghalt, 
nines többé! Az üzletek z.árva, íz ut­
cák elhagyottak, némák. Az ostrom 
állapot igen szigort'«: este 6-tól reggel 
6-ig tilos az utcára kilépni. Mekkora 
nyomorúság, milyen nagy éhezés! 
Naponkint és személverikint 100 gr. 
kenyeret, havonkint egy kiló száraz- 
tésztát adnak, míg a hús heti fejadag­
ja — szomorúan nevetséges — 20 
gramm!

Magyar szivek 
dobbanása

gyorsabb üteművé vált az ország tnbh 
pontját ért újabb terrortámadások, 
nyomán, s a segíteni akaró magyar 
kezeli egyre sűrűbben kopognak aj' 
tónkon, hogy átadják adományaikat, 
bajbajutott, testvéreik megsegítésére. 
Jönnek tehetősebb és kevésbé rózsás 
anyagi helyzetben lévő polgárok és 
jönnek özvegyasszonyok, nehezen nél­
külözhető pengőikkel. Mindez azon­
ban még mindig kevés. Még gyorsabb 
ütemű szívdobbanásra, adakozásra 
van szükség, ha csak valamennyire is 
kárpótolni akarjuk testvéreinket 
azokért a szörnyű veszteségekért, 
amelyek az ismételt bombatámadások 
során sújtották. Ma még módunkban
van segítem". Holnap talán már mi
szorulunk testvéreink támogatáséra.

Eddig befolyt adományok:
Tegnapról ♦20 r
Fáber Lipőt ion .,
Dautiieb Pál 50 ,
Merte Ernő 50 „
Özv. Gabányí Beeaőei Hl
Egy textile* és eg-v traDIfes

hölgy 200
Rölieli István, a Belvárosi m or-

gó tulajdonos* 200 ,
Rerényi Ödön kerrekfdő 50 .,
Orr. Ötvös Mihályné 5
Dr. vitéz Sándor Jaeeené 20 .,
Sándor Edit 10 ..
Ceákvári Ferenc kereetreda F0
Prríbil Károly ny, ezredes 100 .

Ne siessen

•Öl-
ián

tavaszi ruhaszükséqleténeU beszerzésével, mert
térti- és női konfekció üzletemet
folyó hó 15-én a Sas-palotában Szt László-tér 4. 
megnyílom

HEINEIM1NH HEINRIK
1* A la re* ék 1 tískcresztény cég!
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Á légnyomás hullámvonalait 
kiszámítani nem lehet

Az ember ősidők óta használ olyan 
anyagokat, amelyek szilárd tárgyak szét- j 
.telesére szolgálnak. Az ősember lyukakat j 
fúrt a sziklába, a lyukakat vízzel töltötte , 
meg cs várta a fagyot. A megfagyott viz .
térfogata nagyobb leven, a sziklákat ; 3 hullámvonalakat annyira eltéríthetik, 
megrcpesztcltc és Így nyert elödifaa 
hasznos építőanyagokat. A modern ember

következik be. mielőtt a robbanóanyagok 
a pincét egyáltalán elérhetnék.

A lég-, illetve gáznyomás hullámvonalai 
egészen kiszámíthatatlanok. A légnyomás 
útjába eső szilárd síkok — falak, stb. —

már kifejezett robbanóanyagokat használ 
az építőanyag megszerzésénél — és a 
megépített dolgok szétrombolásánál egy­
aránt. A jó robbanóanyag ugyanúgy hat, 
rrtittt a megfagyott viz. Térfogata hírte- 

•' len, nagymértékben kiterjed s az így’ ke­
letkezett erők szétvetik a náluknál gyen­
gébb tárgyakat. Mikor Nobel 1867-ben 

I feltalálta a magas feszitőerjü dinamitot, 
illetve annak alapanyagát, a nitroglice- 
rint, a robbanóanyagok útját valósággal 
kikövezte ez a találmány. A szerves anya­
gokból előállott robbanóanyagok, mint a 
benzol, phenol, toluol, naftalin megfelelő 
átdolgozással, vagyis salétrom és kénsav 
kezeléssel válnak magasértekii robbanó­
anyagokká. A legsűrűbben használt alap­
anyag a toluol, a szénből való gáznyerés 
mellékterméke, sőt ma már szintetikusan 
is cKiállítható. Belőle gyártják a ma ta­
lán legmagasabb értékű robbanóanyagot, 
a I riuitrotoluolt, amely sárgás kristály- 
anyag, nem mérgező, vízben nem oldha­
tó. De mindmáig sem tudta kiszorítani 
a nitroccllutozét, amelynek bázisa ezelőtt 
a gyapot volt, de ma már helyette fából 
készült műrostot' használnak. A háború 
szülte végül a legnagyobb rombolóérté- 
kü robbanóanyagokat, amelyeknek alap­
anyagai. a levegő, szén, mész és viz.

A ROBBANÁS ÉS LÉGNYOMÁS 
SZESZÉLYEI

Nem kell magyarázat ahhoz, hogy mi­
nél kisebb és minél zártabb helyen rob­
ban az anyag, annál nagyobb rombolást 
végez, illetve igyekszik végezni. Ehhez a 
fizikai törvényhez alkalmazkodik például 
n légitámadások alkalmával leejtett honi­
én. Ha ilyen bomba valamely térre esik, 
hatása kétségtelenül elenyésző ahhoz ke - 
re -t, amit zárt helyen, vagy a házak épít­
ményeibe mélyen behatolva fejthet ki. Itt 
aztán már nemcsak robbanóanyagot ma- 
sábanfoglaló fémanyagok rombolnak, ha­
nem a hirtelentil keletkezett gázak óriási 
tömegei végzik el a tulajdonképpeni rom 
boltást. Ez a hatás légnyomásban is kife­
jezésre jut. A légnyomás feszitő ereje c.ly 
óriási, hogy annak a legerősebb építmé­
nyek sem tudnak ellentÁllni. Azért huzza 
meg magát az ember a háza pincéjében, 
mert remélheti, hogy a bomba oly helyen 
robban, ahol gázainak szétterjedése na­
gyobb teret nyerhet s a robbanás azelőtt

! hogy azok hatása kiszámíthatatlanná vá­
lik. Nem egyszer megtörtént, hogy a 
bombarobbanás közvetlen közelében a 
földre hasalt embernek semmi baja sün 
történt, de tőle 50 lépésnyire a légnyomás 
mindent összerombolt. A légnyomás elleni 
legjobb védekezés a talaj síkja alá való 
elhelyezkedés. Egy lyuk a kertben, amely­
be az ember épp hogy belefér, esetleg na­
gyobb értékű, mint a legvastagabb acélle­
mez. Megtörtént, hogy a félmeter vastag

fémlemez mögött guggoló embert a le­
mez túlsó oldalán robbant bomba légnyo­
mása megkerülve magát a fedezeket, az 
embert megölte.

Berlinben két egymás mellett álló em­
ber közül egyiket a légnyomás megölte, t 
másiknak semmi baja nem történt. Egyik 
utcában a bomba által eltalált ház fele 
megmaradt, de a negyedik szomszédházat 
a légnyomás elsöpörte a föld színéről.

Egyelőre nem tudjuk még, hogy a lég­
nyomás c szeszélyei milyen alaptételeken 
épülnek fel. Nyilvánvaló azonban az, hogy 
aki teheti s akinek kertje van. okvetle­
nül ásson magának lyukat a földbe, azt 
vastagon fedje be s légitámadás esetén 
abba bújjon el. Igen sürgős és lényeges 
az egymás mellett álló házak óvóhelyei­
nek átjáróval való összeköttetése, éppen 
a légnyomás szeszélyessége miatt. Berlin­
ben előfordult, hogy a pincében megszo­
rult. közönség a tizedik ház alól bujt elő..

Xlli. évi. - rétitek 1*311. április

tel juttatta érvényre etiném értékeit, 
a kelletne« fiatalos megjelenést, az el,, 
ven játékmodort é« a könnyedebb «rá. 
mohban jól ható férfias hanganyagot, \ 
humort Lcnchny képviselte a darabban 
aki egyik-móéik jelenetében a torz fi- 
guták klaeszikivs ábrázolójának mutatko­
zott. Rarsy Béla komiku* túlzásaiban j, 
a jellemzés belső hévtől fűlött ceupa- 
ideg művésze maradt a Igen jó volt nr 
énekkel kissé küzdő Balassi Gyula é* 
az érdekes inasfigurát élethűen megraj­
zoló Bartos József ie. (*)

Már nem teljesítenek szolgálatot 
a zsidónak minősülő fővárosi 

alkalmazottak
A Magyar Tudósító jelenti:
A vonatkozó miniszteri rendelet alap­

ján a főváros már felmentette a szolgála­
tok alól azokat az alkalmazottakat, akik 
az új kormányrendelet szerint zsidónál* 
minősülnek. Április 8-ig kellett bejelenteni 
a városháza elnöki ügyosztályán az érde­
keltek személyi adatait és a zsidónak mi­

nősülő alkalmazottak a szolgálat alól fel­
mentést kaptak. Most megindult ellenük 
a nyugdíjazási eljárás. A rendelkezés 
nemcsak a közigazgatás, tan ügy cs üzemi 
alkalmazottakra terjed ki, hanem a kö­
tött gazdálkodási alap terhére és a sta-‘ 
tisztikai hivatalnál foglalkoztatott ideigle­
nes munkaerőkre is.

SZÍNHÁZ
Tegnap volt a „Ballépés jobbra46

bemutatója
A ezínlap szerint operett a ..Ballépés 

jobbra“ című mulattató bohóság, ame­
lyet a Szigligeti Színház csütörtökön 
este mutatott be, de inkább a zenés 
vígjáték műfajához tartozik. Az ének­
számok betétízerűen ékelődnek a szö­
vegbe, a táncjelenetek a frissítés nyil­
vánvaló szándékával legtöbbször elég 
indokolatlanul kapcsolódnak a vígjátéki 
fordulatok közé s a hangsúly a prózai 
rész szellemes és sikamlós kiszólásain 
meg a bonyodalom felépítésén van s a 
hatást is ezek váltján ki.

Jean Lét ráz. a darab szerzője és l’iin- 
hösdi Andor fordította magyarra. Egyik­
másik fővárosi lap a budapesti bemu­
tató után élt a gyanúperrel, hogy ez a 
francia író nem is létezik s valamelyik

Önkéntes mentőszolgálatot 
szerveznek a Szent József-telep lakóé

dr vitéz Sarkady Ferenc ■ reudőrfő- 
f elvi gyeid is, aki örömét fejezte ki a 
szükséges és időszerű vállalkozás fe­
lett s reámutatott arra, hogy a leg­
jobb lógoltalnm akkor all fenn, )tn 
minél több kiképzett ember áll a légó 
szolgálatára, \ szolgálatra különben 
több korai is jelentkezett s a telep 
lakói most már csak azt óhajtanák, 
kogy a megígért légó-kutat is fel­
állítsák és salakozzák a gyalogjáró­
kat, hogy igy a körzet lakói minél
biztonságosabban nézhessenek szembe 
az esetleges eseményekkel

(!\agyvárad.) kedden este a Szent 
Tózsef-lelep római katolikus Kultur- 
ház kistermében Podolrfák József, a 
lurul Szövődé tulajdonosa önkéntes 
mentőszolgálal felállítására hivta fel 
a megjelenteket. A felhívás eredmé­
nyeként szerdán este. több, mint két­
száz felnőtt férfi, levente és fiatal 
leány jelentkezett lelkesen az önkén­
tes mentőszolgálatra. A mezbeszélt 
terv szerint ezután a telepet nyolc 
kerületre osztották fel s megbeszél­
tek a további teendőket is. A jelent- 
kezések helyén megjelent egyébként

magyarul termelő szerző rejtőzködik a 
francia név alatt, de aztán elsimult ez 
a kis affér s a darab a gall szellem 
diadalaként ért cl igen sok előadást. Va­
lóban hamisítatlannak látszó franciás le­
vegőjű a Ballépés jobbra". Beállításá­
ban, a mese vezetésében és ötleteiben 
minden erkölcsi gátlást nélkülöz: a fő­
hősnőtől, egy szabad életfelfogásu ma­
gános dámától kezdve a tisztán szerel­
mesek kiszolgálására hajlandó inasig 
nincs benne egyetlen figura se, aki 
rendes embernek volna nrv nzhrtő. S ez 
a komolytalan társaság szokványos fél­
reértések és cselszövések bonyodalmai­
ban vidáman kavarog, ugrál és ékelő­
dik a sziIIpádon három felvonáson át. 
míg végre a hősnő, akinek villáját be­
tolakodva veszi ki egy jóképű fiatal 
üzletember, beletöri az erőszakos lakás- 
bitorlót a házasság igájába. így jut 
jobbfelé kanyarodó kifejlethez egy asz- 
szonyi ballépés.

\ darab finomabb szövevényeket sej­
tet a jól induló első felvonásban. de 
aztán határozott esést mutat s ez a leg­
nagyobb hibája a joggal támasztbaó sú­
lyos eikiilesi kifogások mellett. De a 
felv'onvitatott alakok cgvlől-cgyig pom­
pásak. S színészeink kitünően állították 
őket elénk. Julik Julcsi az a«szonvi ra­
gadozó frivol báját mesteri közvetlen- 

ábrázolta. Ebben a szerepkörben 
felülmúlhatatlan. Kemény Gizi egv 
makrancos fital leány szerepében volt 
elragadó s nagyon kellemesen énekelt. 
Aulai Erzsi mint liázsártos feleség nyúj­
tott nmek alakítást és Czéh Gitta im 
perl mens szobalánya üde és kedves je­
lene Gultiliesy sok kedvvel. lendület-

Szinhózi iroda közleményei
„Ballénés jobbra" minden 

este fél 6- !or Jurák Julcsivá!
Pénteken este fél 6 órakor. A-lnir- 

Ictben kerül színre az idény lcsmti- 
latságosabb operett-újdonsága, a
Ballépés jobbra. \ következő napo­
kon egy hétig minden nap bérlel- 
szimetben megy. Főszereplők Jur«!, 
Julcsi, Kemény Gizi, Antal Erzsi, 
Lendvai Lajos. Gulácsy Albert. Bajén' 
Béla és TTalasi Gyula.

Kamélias hölgy bemutató előadá­
sát április 20-áti tartja a színház. Ad­
dig is minden nap szorgalmasan pró­
bál a színház prózai együtte-se, hogy 
teljesen pergő, hibátlan előadásban 
hozza a közönség elé ifj. Dumas Sán­
dor gyönyörű drámáját. Címszerepet 
Lovas! Klári alakítja.

*

MŰSOR:
Pénteken este fél 6 órakor; Bal 

lépés jobbra. A-bérlet.
Szombaton este fél 6 órakor: Bal­

lépés jobbra.
A aeártiap délután fél 3 órakor: Bal­

lépés jobbra.
A asarnap eete fél ö órakor: Bab 

lépés jobbra.
Hétfőn este fél 6 órakor: Hal 

lépés jobbra.
Kedden este fél 6 órakor: Baltopé* 

jobbra.
Szerdán este fél 6 órakor: Ballépés 

jobbra.
Csütörtökön este fél 6 órakor: Ka­

in alias hölgy, bemutató bérlet.

'k

Ú minié mmiksifáM
Szerelmes szivek

Bemutató a Korona-mozgóban
Miután az első kísérlet a kisebb művé­

szi filmekből összeállított moziműsorral a 
fővárosban cs a vidéken egyaránt tetszés­
sel találkozott, a magyar filmgyártók 
"J-bb és újabb filmmozaikok készítésére 
határozták el magukat.

Ilvc-n filmmozaik a Szerelmes szivek ci 
mű most bemutatásra került hangos film 
Van benne dráma, vígjáték, népszínmű, 
zenés balett.

A/ egyes filmnovellák címei: Lavotta 
szerenád. Mesék a bécsi erdőről. Kádat 
Kata. Párizsi emlék. A zene kivételesen 
magas színvonalú: Kodály, Lavolta, 
Strauss Linns é« Chopin alkotásokból (Az- 
szeállifoit.

Főszereplők: Bordv Bella, Kerfa.v Lili, 
Szpllay Alice, Pápay Klári, (Joli Bea, Sri 
lassv László. Jávor Pál.

A filmeket Babay József konferálja é< 
így az egész sikerült műsor a közkedvelt 
magyar kívánságbangversenyekre emlé­
keztet.

Egészen újszerű német színes rajzos 
trükkfilm a Tavaszi tánc szolgált mulatsá­
gos kisérő film gyanánt.

OLASZ PÉTEűP ilr
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Magv?rul beszélő dzsungelfilm

Szndáni szerelem
Bemiuató pénteken
az APOLLO-ban

hírek
Sserkesztóség és kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD, 
miÁflTI OEISÖ-BTC* í S11H 

Telefon: 12-27.
gLOFIZBTÉSI ARAK: 1 hátra 4.90 P.

3 hóra 12.40 P.
postatakarékpénztár! csekkszámlánk

Máma: 72.301,
K Sátratokat nem adnak Wear a

1 t »lEPféiöi egyházmegye általános
püspöki helynöká. Veszprém, április 14 
■Vlígvar Kurír jelenti. Mindszénty lózse! 
veszprémi püspök dr Simon György nagy- 
prépostot általános püspöki helynökké, dr 
Hess József prelátus kanonokot ptoviká- 
ríussá kinevezte és szentszéki elnöki tiszt­
égében megerősítette. A püspök dr Sze­

mes József szentszék! jegyzőt pedig a 
titkári teendők ellátásával megbízta.

JELENTKEZÉS ÉRETTSÉGIRE. A 
Sírni László gimnázium igazgatósága 
felhívja a VIII. osztályt végzett tanu­
lóit. hogy f. hó 15-én, szombaton reg- 
jel 7 órakor jelentkezzenek az igazga­
tói irodában, Ekkor kell a vizsgálati di­
jat fizetni s ekkor közli az igazgatóság 
a vizsgálatra vonatkozó tudnivalókat. 
Gyülekezés fel 7-Isnr az igazgató«ági iro­
dában.

EGÉSZSÉG AZ EGYÉN LEGNAGYOBB 
KINCSE! Gondolj erre, mig egészségén 
vagy és támogasd a Zöld Keresztet, hogy 
a Te egészségedet is minél jobban véd­
hesse! Adományodat egyszer egy évben, 
1944. április I6-i gyiijtönapján kéri a 
Zöld Kereszt!

GÖRÖG KATOLIKUS SZENTMISE- 
E hó 16-án, vasárnap JO órakor a Tisza 
Kálinán-téri kistemplomban magyar gö- 
rögkatolikus szentmise lesz, melyre a 
híveket szeretettel meghívjuk.

Méhészeti tanfolyam haladók részére.
A városi Népművelési Bizottság haladó 
méhészek részére továbbképző szaktanfo­
lyamot rendez a Nemzeti Munkaközpont 
székhazában (Szent János-utca). A tanfo- 
yam április hó 17-én, hétfőn este 6 óra­
kor kezdődik és 11 tanítási napon át na­
pi három órai tanítással folyik. Beiratko­
zásokra a Népművelési titkári hivatalban 
(Szilágyi Dezső-utca 12.) délelőtt 9 és 
délután 2 óra között, vagy a tanfolyam 
megkezdésekor a helyszínen lehet jelent­
kezni. Beiratási dij 1 pengő, tandíj n 
pengő.

algíri zsidók jellemző kö­
vetelése. Berlin. (MTI.): Mint Lie-
sabnnból jelentik, az algíri zsidók egye­
sületének közlönye azt követeli, hogy a 
háborút követő békét valahol zsinagó­
gában írják alá,

4 protestáns egyházi főhatóságok ren­
delkezése a munkaszolgálatosok áttéré­
séről, A Magyar Tudósitó jelenti: A Re­
formátus Egyetemes Konvent már rendel­
kezett annakidején a katonai jellegű átté­
résről vonatkozóan most kiegészítő ren­
delkezést is hozott, amely szerint a mun 
kaszolgálatosok mivel katonai kötetekbe 
tartoznak, áttérési sz.ándékuk esetén # 
protestáns tábori lelkészséghez kötelesek 
fordulni s jelentésüket vagy áttérési szán­
dékukat sem az állandó lakóhely szerint 
illetékesek, sem a munkaszolgálatos je­
lenlegi szolgálati helye szerint illetékes 
Polgári lelkipásztor nem fogadhatja cl, 
őzért esetleg a nála jelentkező munka- 
szolgálatosokat köteles utasítani arra, ( 
hogy áttérési szándékukat az illetékes iá- ' 

őri lelkésznél jelentsék.

KOMMUNISTA RÖPLAPOK 4 CU 
B4I DOHÁNYCSOMAGOKBAN Berlin.
MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: 
Madridból jelentik, hogy dohányceoma- 
poklian. melyek Gubából Spanyolország­
ba érkeznek, a kommunisták röplapokat 
helyeznek el.

Népiskolai előkészítő tanfolyamok Ipa­
rostanulók és más foglalkozásúak részé­
re- A városi Népművelési Bizottság az 
olyan iparostanulók, más foglalkozásúak 
és felnőttek részére is a népiskola V. és 
V! osztályának vizsgáira előkészítő tan­
folyamokat rendez A tanfolyamok már 
április hónapban indulnál. A tanítások 
hetenként két napon délután 5—7 óráig,
a nappalok hosszabbodásává! pedig 6_3
óráig tartanak. Beiratási dijak: osztáson­
ként 2 pi tandu 15 P, egységes tankönyv 
ára 3 P 80 f. A képzettebb é ■ éltelmesebb 
hallgatók ezeken a tanfolyamokon az V 
és VI. osztályokból összevont vizsgára is 
készülhetnek. A vizsgák engedélyét a 
hír. tanfeliigyelőség adja. Egy osztály 
vizsgadija 31 p, Kel osztály összevont 
vizsgadija 47 P. A szegénysorsu hallgatók 
szegénységi bizonyítvány alapján a vizs­
gadijak fi/.ctcse alól felmentést kérhet­
nek. Beiratkozásokra a Népművelési Tit­
kári Hivatalban (Szilágyi Dezső-u. 12.) le­
hel jelentkezni a hivatalos órák alatt 
délelőtt 9 órától délután 2 óráig

német istentiszteletek az
EVANGÉLIKUS TEMPLOMBAN. A Gr.
Csáky Iiitván-utca 26. szám alatti rvan- 
gélikus templomban vasárnaponként 
reggel 8.30 órai kezdettel németnyelvű 
istentiszteletet tartanak.

DEUTSCHE GOTTESDIENSTE IN 
DER EVANGELISCHEN KIRCHE. Jr- 
dm Sonntag in der Früh um 8.30 wird 
in der evangelischen Kirche Graf Ste­
fan Csáky-Gasse 26. rin deutscher Got­
tesdienst stattfinden.

Alkalmi bélyegzőt használ a posta az 
Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület 100 
éves fennállásának ünnepén. A Magyar 
Tudósító jelenti: Az Erdélyi Magyar Gaz­
dasági Egyesül*, mint ismeretes, most 
ünnepli fennállásának századik évforduló­
ját. Az Egyesület vezetősége most azzal 
a kéréssel fordult a postavezérigazgató­
sághoz, hogy junius végéig a kolozsvári 
1-es és 2-es számú postahivatalok külön.- 
leges alkalmi bélyegzőt használhassanak. 
A posta vezetősége az Egyesület kérését 
teljesítette.

FELOSZLATTÁK A NEMZETI ÖSZ- 
SZETARTÁS TÁRSASKÖRÉT. A Ma- 
gyár Távirati Iroda jelenti: A m. kir. 
belügyminiszter a Nemzeti összetartás 
Társaskörét feloszlatta.

Az érettségi reformját sürgeti a refor­
mátus tanáregyesület. Az Országos Refor­
mátus Tanáregyesület terjedelmes memo­
randumot intézett az országos közoktatá­
si tanácshoz és a tanítási rendszer mély­
reható megreformálására tett sokoldalú 
indítványt A javaslat kiterjed az iskola- 
szervezet, a tanterv, a tankönyvek, a ta­
nítási módszer és a tanárképzés korszerű­
sítésére. Külön fejezetbe foglalkozik a 
memorandum az érettségi vizsgák kérdé­
sével. Megállapítja, hogy az érettségi 
vizsgálati utasítás átdolgozására szorul, 
mert sok ellene a jogos kifogás. Igen fon­
tos ama tantárgyak megállapítása, me­
lyekből írásbeli, illetőleg szakmabeli vizs­
gálatot kell tartani. Így pl. matematiká­
ból szükségesnek mutatkozik az Írásbeli 
érettségi visszaállítása, ellenben a mo­
dern élőnyelveknél semmiképpen sem tar­
tandó fenn a mai helyzet. Általában a 
mai vizsgáztatási rendet és módot gyöke­
resen át kell dolgozni «H K/ize eho kell 
hozni az éleihez, az érettségi gaz.i céljá­
hoz.

Május 14-én rendezik meg a IV. orszá­
gos református könyvnapot. A Magyar 
Tudósító jelenti: Az utóbbi evekben a re­
formátus egyház gyülekezeteiben nagysi­
kerű könyvnápokat rendezétt. Ebben az 
évben is megrendezi az ország területén 
levő minden gjwilkezetben a könyvnapot 
és pedig május 14-én.

MEGHALT A JEZSUITA REND FÖ­
VIK AmUSA. Róma. (MTI) A Német 
távirati Iroda jelenti: Magni. a. Jezsui­
ta Rend fő vitt ári us a szerdán este 72 
eves korában meghall. Szombaton lem»- 
tik. Halálával a Jezsuita Rend új gene­
rálisának megválasztása időszerűvé vá­
lik.

NÉMET KULTURFILM MATINÉ vasár­
nap délelőtt II órakor a Belvárosi mozgó­
ban.

FELHÍVÁS AZ IPAROSOKHOZ! Ez­
úton hozzuk iparosaink tudomására, 
hogy a in. kir. kér. és közlekedésügyi 
minisztérium a hazai kereskedelmi kö­
zépiskolák I. osztályaiba, az >944—45. 
iskolai évre beíratft ozók részére 60 
(hatvan) tandíjmentes helyre nyilvános 
pályázatot hirdet. Az, érdeklődők fo­
lyamodjanak saját szakosztályukhoz, 
ahol * szakosztály vezetősége a rendel" 
kezesükre bocsátja a pályáz,afi MtéTe- 
leket. Az elnökség.

Június elején tartják meg az idén a 
könyvnapokat. Minden évben nagy érdek­
lődéssel várja a közönség a könyvnapok 
rendezését, amelyek immár irodalmi esc. 
meny számba mennek. A könyvnapok 
rendezői elhatározták, hogy az idén jú­
nius 1-én és 2-án Budapesten, a követke­
ző napokban pedig a különböző vidéki 
városokban tartják meg a könyvnapokat. 
A könyvnapok alkalmából a neves Írók 
autogrammokat is adnak. (M. T.)

Nagyvárad thj. város adóhivatala 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Alulírott városi végrehajtó közhírré te­

szem, hogy köztartozások fejében lefog­
lalt ingóságokra az 1925. évi 600 P. M. 
rendelet 67—69. szakasza alapján az első 
árverést 1944. április 28-án, a másodikat 
1944 május 8-án a városi közraktárban 
(Szeptember 6-u. 2. sz. alatt) kitűzöm.

ÁRVERÉSI !LETÉTELEK:
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek, eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne­
gyed része erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az in­
góság becsértékre való tekintet nélkül, a 
legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtoká­
ba megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy megki- 
sétlése eseten a behajtási illeték 8 szá­
zalék.

4 A vételárat azonnal és készpénzben 
kell fizetni.

Nagyvárad, 1944. április 14.
MESTER MlII \LY 

végrehajtó.

A szlovák földreform. A szlováké)«
folytatták a csehek által végrehajtott 
földreformot új földmennyiséget véve 
igénybe s a csehek által politikai szem­
pontok szerint megvalósított földrefor­
mot szlovák politikai szempontok szerint 
kiigazítva. A zsidóktól elvett és szlová 
kok kezébe juttatott földmennyiség 
50.275 kát. hold, nem szlovák állampol­
gároktól elvett és szlovák Kézbe jutta­
tott földmennyiség 76.213 kát. hold, a 
politikai célzattal kiosztott földmennyi­
ségből elvett és szlovák kézbe juttatott 
föld 5600 kát. hold. összesen 132.088 kát 
holdat juttatlak tehát a szlovák állam öt 
évi fennállása alatt, szlovák nemzetiségti 
egyenek kezébe.

Nagyvárad thj. város adóhivatala 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott váróéi végrehajtó közhír­
ré teszem, hogy a köztartozások fejé­
ben lefoglalt ingóságokra az 1925 
évi 600. P. M. rendelet 67—6$. sza­
kasza alapján az első árverést 194-1- 
április 14-én; a másodikat 1944. április 
22-én a városi közraktárban Szeptember 
6-utca 2. kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1. Az első árverésen aa egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülitek eladásra
■ha az árverezők a beesérték három- 
negyedrésze erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban ar 
ingóságok becsértékre való tekintet nél­
kül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása vagy meg­
kísérlése esetén a behajlási illeték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad, 1944. április 11.
HACHSMANN ÁRPÁD, 

végrehajtó.

Nagyvárad thj. város adóhivatala

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Alulírott városi végrehajtó közhírré 

teszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1925. évi P. M- 
rendelet 67—69. szakasza alapján az el 
ső árverést 1944. április 21-én, a második 
árverést 1944. április 29-cn a városi köz- 
t aktárban Szeptember 6-u. 2. szám alatt, 
kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csakis azesetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne 
gyedrésze ereiéig tesznek vételi ajánla­
tot.

2. A második árverésen azonban a* 
ingóság becsértékre való tekintet nél­
kül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át-

3. Az árverés megtorlása, vagy meg- 
kisértéfse esetén a behajtási illeték 9 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénzben 
kell fizetni.

Nagyvárad, 1944. április 13.
SZABÓ ATTILA.

végrehajtó.
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VersenytárgpSásí 
Hirdetmény

Nagj'lrad Th.i. Városi Közjóléti Sző 
vetkczt által 11 Bihari és Püspöki-ut kö­
zötti xitez Horthy István Uncsa telepen 
épülő „Napköziottlion“ épületében szűk- 
séges villanyszerelő, vízvezeték és csator­
názási munkálatokra nyilvános versenv 
tárgyalást Iliidet.

A munkálatok költségei szabályszerűen 
biztosítva vannak. Ajánlat tehető a ki 
adott űrlapokon, összes anyag és munka 
bérrel. Ajánlatot csak a kiadott hivatalos 
nyomtatványon lehet benyújtani. Költség- 
vetési űrlapok a Szövetkezet gróf Teleki 
Pái-utca 3. szánt alatti irodájában szerez­
hetők be, ugyanitt tekinthetők meg a 
szerelés-tervek is. Az ajánlatokat esetle­
ges mellékleteivel együtt zsinórral egybe 
fűzve, a zsinórvégét az ajánlattevő ccg- 
szöveget tartalmazó pecséttel kell ellátni.

Az aláirt felbélyegzett, tanuzott ajánla­
tokat sértetlen borítékban elhelyezve, pe­
cséttel lezárva Nagyvárad Thj. Városi 
közjóléti Szövetkezetének gróf Teleki 
Pál-utca 3. szám alatt 1944. április hó 24. 
napján délelőtt 11 óráig személyesen 
vagy posta utján kell benyújtani. Az aján­
lat felbontása ugyanezen napon délelőtt 
12 órakor ugyanott történik, amikor is a 
magukat igazoló ajánlattevők vagy ezek­
nek meghatalmazásával ellátott képvise­
lői jelen lehetnek.

Az ajánlat borítékját a következő fel­
irattal leéli ellátni; „Ajánlat a Nagyvárad 
Th.i. Városi Közjóléti Szövetkezet által 
épülő Napköziotthon villanyszerelő, vizve- 
zctékszerelő és csatornázási munkála­
tokra“.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges 
döntés megtörténtéig kötelezettségben 
maradnak. A Szövetkezet az ajánlatok 
között árakra való tekintet nélkül szaba­
don választhat a munkálatok vállalatba 
adása tekintetében.

Nagyvárad, 1944. április 12.
Dr SOÓS ISTVÁN, s. k 

polgármester, 
szövetkezeti elnök.

A kiadmány hiteléül: Hankovits s. k.

délelőtt 11 óráig személyesen vagy posta 
utján kell benyújtani. V ajánlatok fel 
bontása ugjanott ugyanazon a napon 
délelőtt 12 órakor történik, amikul is a 
magukat igazoló ajánlattevő, vagy ezek 
meghatalmazásával ellátott képviselői je­
len lehetnek.

Az ajánlat borítékját a következő fel­
irattal kell ellátni „Ajánlat a Nagyvárad 
thj. városi Közjóléti Szövetkezet által épí­
tendő munkás lakóházak munkáira". (Asz­
talos vagy villanyszerelő munkálatok).

Mánlattevők ajánlataikkal a végleges 
döntés megtörténtéig kötelezettségben 
maradnak A Szövetkezet az ajánlatok 
között árakra való tekintet nélkül s/aba 
dón választhat, a munkát megosztva épü­
ld énként is kiadhatja és attól el is állhat.

Nagyvárad, 1944. április 12.
Dr SOÓS ISTVÁN, It. 

polgármester, 
szövetkezeti elnök.

A kiadmány hiteléül: Hankovits s.

APRÓHIRDETÉSEK
dós-vétet

Az orvosi numerus nullus bevezetését 
kérik a debreceni orvosok

Versenytárgyalási
hirdetmény

Nagyvárad thj. Városi Közjóléti Szövet­
kezet a bihari és Püspöki-ut közötti váro­
si területen a vitéz Horthy István Oncsa- 
tclep építendő, előreláthatólag 10 darab 
ikerház 20 lakása munkálataira nyilvános 
versenytárgyalást hirdet. A Szövetkezet 
az építendő ikerházak számát megváltó? 
tathatja.

A munkálatok költségei szabályszerűen 
biztosítva vannak.

Ajánlat teendő a kiadott űrlapokon 
egyrészt összes anyag és munkabérre, 
másrészt csak munkabérekre. Ajánlatte­
vők csak az összes munkanemekre tehet­
nek ajánlatot, kivéve az. asztalos és vil­
lanyszerelői munkát, amelyekre külön 
ajánlat adandó, asztalos és villanyszere­
lési munkálatokra csak összes anyag és 
munkabérekre tehető ajánlat.

Ajánlatot csak a kiadott hivatalos 
nyomtatványon leltet benyújtani. Költség­
vetési űrlapok a Szövetkezet gróf Teleki 
Pál-utca 3. szám alatti irodájában szerez­
hetők be. Ugyanitt tekinthetők meg az 
építkezés tervei is.

A több ívből álló ajánlatot esetleges 
mellékletével együtt zsinórral egybe kell 
füz.nl a zsinór minőségét az ajánlat hát­
lapján cégszöveget tartalmazó pecséttel 
keli ellátni.

\7 aláirt, felbélyegzett, tanuzott ajánla­
tokat sértetlen borítékban elhelyezve pe- 
tc-'éttel lezárva Nagyvárad tlij város Köz­
jóléti Szövetkezet gróf Teleki Pál-utca N 
szám alatt 1911. április hó 29. napján

A Magyar Orvosok Nemzeti Egyesüle­
tnek debreceni fiókegyesülete szerdán 

délután 6 órai kezdettel a szülészeti klini­
ka előadótermében igen nagy' érdeklődés 
mellett tartotta meg évi rendes közgyűlé­
sét, amelyen igen értékes felszólalások 
hangzottak el. A megjelenteket dr Csil- 
léry András nyugalmazott miniszter, egy. 
tanár, a debreceni fiókszövetség elnöke 
idvözölte, majd megnyitó beszédében rá­
mutatott azokra az égetően fontos kérdé­
sekre, amely a magyar orvosokat köze­
lebbről érintik.

Majd tisztikar választására került a sor. 
Elnök ismét Csilléry András lett, alelnö- 
kölc lettek Korompay Károly és Sanier 
Miklós. A gyűlés egyhangú lelkesedés 
mellett 10 pontból álló memorandumot 
készített, amelynek első és második, vala-

lemreméltó javaslatokat tartalmaz. Eze­
ket az alábbiakban ismertetjük:

1. Az egyetemeken a teljes Numerus 
N'ullus bevezetését oly módon, hogy még 
a kivételezett zsidók se legyenek az egye­
temre felvehetők. Azok a zsidók, akik 
egyetemi tanulmányukat megkezdték, azt 
ne folytathassák.

2. Az Orvosi Kamaráknál olyn intézke­
dések bevezetését, amelyek a Numerus 
Nullus elérését — mint az Ügyvédi Ka­
maráknál — mielőbb lehetővé teszik.

3. Amennyiben zsidó orvosok meg mint 
műnkaszolgálatosok a közegészségügyi 
szolgálatra igénybe vétetnének, úgy azok 
a kirendelési helyükön végzett orvosi 
gyakorlatukból származó jövedelmüket 
tartoznak egészében az illetékes Orvosi 
Kamaráknak beszolgáltatni a hadbavonult

XII. Pius papa dele es válogatott he. 
szédei kiadóhivatalunkban kapható

Teljesen tokárban levő feher kony­
habútor eladó Uamjanich-u 37, ano 3
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Eladó: Női tavaszi kábát, i 1 - es uj gVe| 

mek félcipő, 10 éves leányka részére tiva 
ri ruhák, magyar ruha, ingek, 8 éves ié 
szere tavaszi kabát, egyszerű babakelen 
gye. Karácsonyi püspök-u. 32. sz.

Uj, csináltatott fekete lakkebő 3ö-;n. 
es eladó. Cint a kiadóban . ggj

Kulcsos lószerszámot cs fedcl nélküli 
limtot, méhkast vennék. Korda, Érvasad.

Síi
Eotcl jókarban, 2 darab eladó ke. 

reszt-u. 9. £,,,j

flu&rikßU

mint kilencedik pontja különösen figye- orvosok segélyezése céljából.

SPORT
Nagy lendülettel készülődik 

a Törekvés a vasárnapi 
mérkőzésre

A vasárnapi mérkőző* fontosságá­
nak tudatában a tegnapi edzésen pon­
tosan t;e hiánytalanul jelentek meg 
az összes Törekvés játékosok. Pintye 
edző mindegyik osapatrésszel kiilön- 
kiilön foglalkozott, majd együttesen 
próbálták a megbeszélt és begyako­
rolt taktikai megoldásokat, amit a 
játékosok a Iegfegyelmezetlebben é,s 
legnagyobb figyelemmel igyekeztek 
megoldani. Kétszer 30 perces két- 
kapus játékkall ért véget az edzés. Ma 
este játékos értekezletet tartanak és 
ezzel be is fejezik előkészületeiket.

Minden bizonnyal sikeres lesz a 
vasárnapi mérkőzés, amely az Erzsé­
bet-ligeti pályán kerül lebonyolításra. 
Olcsó helvárak. Kezdete délután 3 
órakor.

Előzőleg fél 2-kor '? orekvéé TI.— 
MÁV II. kerületi bajnoki. Felkéret­
nek az összes Törekvés-rendezők, 
hogy 1 órára a pályán megjelenni 
szíveskedjenek.

Szombaton indul 
Budapestre a NAC

Vasárnap igen kemény erőpróba 
(dőlt áll a NAC csapata, a húsvéti 
ünnepek alatt két értékes győzelmet 
aratott Vasas lesz az ellenfele. Szor­
galmasan készülnek a zöld-fehérek a 
nagy csatára. Szerdán kétkapnra ját­
szottak. ma délután pedig erőnléti 
edzést tartanak. Indulás szombaton 
éjszaka

RÁDIÓ
SZOMBAT, ÁPRILIS 15. 

Budapest I.
8.3o Szórakoztató zenekari inuzs'ka

11.15 Szabó Sándor hegedül.
11.40 Madarassy Erzsébet mesc.ie.
12.05 A Rádiózenekar müsorábó*
13.30 Honvédeink üzennek. — A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószolgálat.a.
14.00 Roósz Emil szalonegyiittese.
15.50 Pintér Imre csevegése.
16.15 Szimfonikus zenekar.
15.25 A filmzenéről beszél Fries Károlv 

: 17.00 Rádióegyveleg.
! tS.OO Vitéz Görgey Vince előadása.

18.30 Filharmonikus zenekar.
18.40 Külügyi tájékoztató.
19.00 Dr Tasnády László magyar nótá­

kat zongorázik.
19.15 Szombathy Viktor elbeszélése.
19.30 Magyar zeneszerzők félórája.
20.00 Hangképek innen-onnan.
20.30 Részletek Sándor Jenő operettjéből.
22.40 Ki mit szeret.

Hirdessen
a Magyat Lapokban

Fertőtlenítést, poloska, mely é* miI1 
dermemii férgek irtát-a; 38 évj gyakor­
lattal vállal ja. Varga. Uanko Pista-utca 
ö. Telefon 27--56. jjg

Kerékpárok újak és javítások Jakab 
műszerésznél, Kossulh-u. 5., Telefon 23—30

672
Fajgyümölcs, főképp fajalmák megter­

meléséi felesbe vállalom. Zámbó gyű- 
mölcsfaszakértő, Szacsvay-u. 17. pincében.

82b
Áidozási koszorúk, menyasszony es 

koszorysledny művirág fejdiszek és kézi- 
csokrok. Ezüst- és aranylakodalmakra 
csokrok és kosarak olcsón, szép kivitel­
ben megrendelhetők. Ruhákra virágok 
raktáron, azonkívül hozott anyagokból 
is olcsón készülnek. Karácsonyi püspök- 
u. 52. (Erzsébet-ligeti sportpályánál.) 776

Kofferek, aktatáskák, retikülök, erszé­
nyek készítése, javítása legmegbizhatób- 
ban 30 éves gyakorlattal bíró mesternél. 
Kugler, Alapi-u. 6. 822
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Mást topee
PETŐFI és Vörösmarty utcák környé­

kén lakó ujságkézbesitőt azotmalra felve­
szünk jó fizetéssel. Jelentkezni lehet a 
„Magyar Lapok“ kiadóhivatalában.

REGGELI lapkihordásra kézbesítőt bű­
vészünk jó fizetéssel, azonnaira. Teleki, 
vagy Csáky-utcán lakók előnyben. Jelent­
kezni lehet a „Magyar Lapok“ kiadóhi­
vatalában.

A fugyivásárhelyi körjegyzőségnél egv 
népmozgalmi nyilvántartói dijnoki és két 
kisegítői állás van üresedésben. Elsősor­
ban az adó és közellátási ügyekben jár- 
tas> olyan férfiak jöhetnek
tekintetbe, akik állandó alkalmazást ke­
resnek. A dijnoki állásra nők is pályáz­
hatnak. Az okmányolt pályázati kérvé­
nyek hozzám nyújtandók be. Rogge Ká­
roly vezetőjegyző. 824

Miásí ketes
Mérlegképes főkönyvelőnő nagyobb 

iparvállalatnál állást keres. Megkeresést 
„Főkönyvelő" jeligére Rudolf Müsse Hir- 
detőirodába, Rákóczi-ut 2. 819

Tisztviselőnő többévi irodai gyakorlat­
tal, kezdő gépírással állást keres. Címe­
ket a kiadóba kér. 794

Házmesteri lakásért takarítást vállal 
fiatal házaspár. Cím a kiadóban. 812 

Nyugdíjas pénzügyi főtisztviselő na­
gyobb vállalatnál elhelyezkedést keres. 
Megkeresést „Nyugdíjas“ jeligére Rudolf 
Mosse Hirdetőirodába, Rákóczi út 2. 818

lakás
Intellektuális foglalkozású férfi sze- 

rény, csendes, tiszta bútorozott szobát 
keres. Címeket a kiadóba kér. 726
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